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av nybakt

Frodig og flittig 
plantevenn

Vintermoro  
i gamle 
 dager

INNHOLD  

Ingen i politiet visste hva 
som pågikk i fritiden min.

Ronny Rene Raveen

En sterk historie
Det er et langt fall å gå fra og være  
politimann til å bli narkoman.  
Men ubearbeidet PTSD fra utenlands-
tjeneste kombinert med en turbulent 
oppvekst gjorde at den tidligere politi-
mannen Ronny René Raveen tydde til 

kokain og alkohol. Han ble tungt narkoman, men klarte 
med riktig innstilling og hjelp å komme tilbake til et  
normalt liv. I dag jobber han med rusforebygging.  
En slik livsendring krever mye, og historien hans gir  
innblikk i en verden de fleste bare kjenner fra overskrifter.

Gry Hartvigsen, journalist

kokain og alkoho

plantevenn
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Med ønsker om en god uke!

I vinterhalvåret er det mye TV-titting hjemme hos oss. Min kjære 
kommer ned om morgenen, slår på TV-en, ordner seg kaffe og 
frokost – og så er det skisport resten av dagen. Det spiller visst 
ingen rolle om det er bortoverski, nedoverski, om de har gevær på 
ryggen eller hopper ned de bratteste bakker. Om det er NM, VM, 
OL eller et vanlig mosjonsløp. Så lenge noen har ski på beina, er 
det verdt å følge med.

Selv blir jeg halvgal av den konstante bakgrunnsstøyen fra stua. 
Men hvis jeg våger meg bort for å dempe volumet – eller, gud forby, 
skru av – er han der med én gang: Hva skjedde nå? Han sitter 
nemlig ikke foran TV-skjermen i time etter time. Nei da, for ham 
er lyden av skisport på TV, lyden av helg om vinteren.

Faren min er likedan. Da jeg vokste opp, sto TV-en i kjelleren, 
og mens han satt ved datamaskinen, surret skisendingene i bak-
grunnen. Jeg husker den ikoniske stemmen til Bjørge Lillelien, 
selve lyden av norsk sport. Da Ivar Formo gikk inn til gull på 
5-mila i Innsbruck i 1976, ropte Lillelien: «Saken er biff, saken er 
karbonade, saken er ertesuppe!» Jeg var knapt to år den gangen, 
men klippet har blitt spilt så mange ganger i etterkant at jeg «hus-
ker» det likevel.

Selv i dag, når faren min ikke lenger kan bo hjemme, står TV-
en på fra morgen til kveld i helgene – fra sesongstart i november til 
siste stavtak om våren. På side 14–17 får du et nostalgisk tilbake-
blikk på gamle skihelter og uforglemmelige øyeblikk, i anledning 
Ski-VM i Trondheim som starter 26. februar. Hjemmet ønsker alle 
deltagerne lykke til, og la det regne medaljer!

21. februar fyller vår kjære konge 88 år! Til tross for alderen er 
han fortsatt aktiv og dedikert, og han reiser land og strand rundt 
for å møte det norske folk. Med sitt lune smil, sin gode humor og 
sitt ekte engasjement har han i alle år vært en samlende skikkelse 
for Norge. Gratulerer med dagen, og varme ønsker for året som 
kommer!

Vi er glade for 
å fortelle at i uke 

13 får Hjemmet et 
bedre og blankere 

papir.
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WOW - KUPP!!WOW - KUPP!!
7 PAK              BH 
NÅ Kun Kr. 71,- pr bh!
Den ultimate komfort BH!

Hver pakke inneholder 7 stk BH’er i fargene 

Hvit, Sort, Beige, Rosa, Blå, Rød og Lilla.

SPAR UTROLIGE Kr. 894,- NÅ!!SPAR UTROLIGE Kr. 894,- NÅ!!

Prøv GRATIS hjemme!

1. Ingen spiler og hekter.
2. Tilpasser seg kroppsformen din 

slik at bh-en alltid sitter perfekt.
3. Figurtilpasset, sømløs 

 utforming.
4. Kan maskinvaskes, mister 

ikke formen.
5. Myke og elastiske skåler 

som gir perfekt støtte.
6. Bekvemt, vevd stretchma-

teriale med lang levetid.
7. Bredt og bekvemt bys-

tebånd som løfter bysten 
uten spiler – aldri mer 
bh-bulker.

8. Brede skulterstropper 
avlaster skuldrene.

1

5

2

3

6

4

7

8

BRUK DEN SOM
BRUK DEN SOM 

“SOLTOPP”“SOLTOPP”

NYHET!NYHET! 

NÅ I STR. NÅ I STR. 

S – XXXL!!S – XXXL!!

SOLGT I FLERE MILLIONER VERDEN OVER – NÅ ER DET DIN TUR! LEVERES I

STØRRELSER: Velg størrelsen som tilsvarer klesstørrelsen din

S (34/36) M(38/40) L(42/44) XL(46/48) XXL(50/52) XXXL(54/56). Skålene er elastiske og passer for størrelse B, C, D, DD, E

7 PAK! 7 PAK! 
7 BH’er - 7 lekre 

farger - NÅ KUN 
Kr. 499,-

Kun Kr 71,- 
pr BH!

++

På internett
www.bravobh.no

På e-post
ordre@bravobh.no

HUSK ditt mobilnummer og størrelse!
På telefon

312 93 030
Man - Fre 09:00 - 16:00

BESTILL DINE BraVo BH’er I DAG! 

DET ER ENKELT!
Dette er det unike, nye BH – konseptet som har befridd kvinner over hele verden fra ubekvemme BH-
er. BH-en er utrolig behagelig, formende og støttende – du tror det ikke før du har prøvd den! Uansett 
hvilken kroppsstørrelse du har, former denne BH-en  bysten din perfekt og gir deg en naturlig og mer 
ungdommelig byste på et blunk, takket være sin unike konstruksjon. Aldri mer BH bulker – den gir deg 
til og med bedre kroppsholdning ved hjelp av det unike spesial–designede bakstykket. Det spesielle 
stoff et er mykt, fj ærlett, bekvemt og svært elastisk, men gir allikevel perfekt støtte uten å miste fason-
gen. EN skål for størrelse B til E. Enkel å ta på og av. Bestill BH etter klesstørrelsen din.

PRØV GRATIS!! Vi legger ved faktura i pakken, skulle du mot formodning ikke bli fornøyd returnerer 
du bare BH-ene til oss, og du skylder oss ingen ting!  SÅ SIKRE ER VI PÅ AT DU BLIR FORNØYD!!

Art.: 514.003

DU SPARER Kr. 894,- i forhold til ordinær 1 stk pris som er Kr. 199,- pr BH.

PS! Ønsker du BraVo BH MED blonder eller innlegg ring oss eller se www.bravobh.no

NYHET I NORGE - KJEMPESUKSESS I RESTEN AV VERDEN! SPAR 100-LAPPER.
INGEN STROPPER, SPILER ELLER HEKTER

™



VINTERGLAD: En prolaps 
satte et solid punktum for 
Ingerid Stenvolds skikarriere, 
men hun har på ingen måte lagt 
ski og staver på hyllen av den 
grunn. – Jeg ser på det som en 
fin måte å trene på, som i til-
legg ofte kan by på fantastiske 
naturopplevelser, sier hun.

HJEMMET UKE 8/20256









SVAKHET: Noen er  dårlig i hoderegning. 
Andre sliter med small talk. Ingerid Stenvolds 
store svakhet er at hun har vanskelig for å 
forholde seg til romantikk. Og inderlighet. 
Som kan by på problemer i visse situasjoner.

forover – ja, du skjønner. Ut 
fra øyebevegelsene, kunne de 
raskt finne ut akkurat hvor i 
buegangene inni øret krystal-
lene hadde samlet seg. Så var 
det bare å vippe meg i riktig 
retning, og bli kvitt disse små 
partiklene som forstyrret ba-
lansen.

– Jøss!
– Ikke sant? Det var ganske 

ko-ko. Som om noen hadde 
gitt meg beskjed om å stå på 
ett ben, si kykeliky, hinke i 
ring tre ganger, og så bli frisk. 
Men det virket som bare ju-
ling. Et kvarter i stolen og så 
var jeg så godt som kurert.

– Hverdagen din, med så 
mange direktesendinger, 
 innebærer en god del stress. 
Tror du det kan være en sam-
menheng?

– Jeg vet ikke. Det kan sik-
kert ha noe med stress å gjøre, 
men det kan også være andre 
ting. Denne ansiktslammelsen 
kan visst skyldes trekk. Ja, at 
man rett og slett blir utsatt for 
trekk. Eller en infeksjon som 
sprer seg. Man vet ikke hvorfor 
den oppstår. Det samme gjel-
der krystallsyken. Og mange 
andre sykdommer og lidelser, 
sier hun alvorlig.

Så lener hun seg over bor-
det, flytter blikket fra side til 
side, som om hun skal fortelle 
en hemmelighet.

– Men, man vet heldigvis 
hvordan det kan kureres. Og 
det er vel kanskje vel så viktig, 
ikke sant?

SNILL EKTEMANN

Arbeidsdagene er krevende. 
Vaktene lange og turnusen tøff. 
Hvor lett er det å kombinere en 
slik jobb med familieliv?

Stenvold sier at det går 
greit. Men også at hun setter 
familien først. 

– Jeg savner konserter, 
 teater, byturer og sånt, men 
prioriteringen er likevel enkel. 

– I hvor stor grad har døtre-
ne dine arvet dine interesser?

– De driver begge med fot-
ball og langrenn – uten press 
hjemmefra. Ellers er begge 
glade i å lese. Men stadig på-
minnelse og oppmuntring må 
til, for å få dem til å legge 
vekk skjerm og ta frem bok. 
Men … at jeg kan ha en slik 
jobb og samtidig et familieliv, 
er avhengig av tre ting: Snill 
mann, snill mann – og tålmo-
dig mann.

Mannen hun snakker om 
heter Torkel Halmø, er øko-
nom og jobber i næringsde-
partementet. De har vært gift 
siden 2012, seks år etter de 
møtte hverandre under arbei-
det med NRKs innsamlings-
aksjon for Leger uten grenser. 
Kjærlighet ved første blikk? 
Å, nei du.

– Det var ikke et sånn 
«Wow! Der er mannen i mitt 
liv!» -øyeblikk. Og det sier 

 absolutt mest, eller kanskje 
heller alt, om meg.

– Hva mener du?
– Å, jeg var fordomsfull. 

Forutinntatt. Men … ærlig 
talt. Han var økonom fra 
Norges Handelshøyskole. Han 
hadde på seg skjorte og 
V-genser. Rosa V-genser! Nei, 
jeg var helt sikker på at han 
virkelig ikke var min type. Jeg 
hadde større sans for sånne litt 
rufsete rockegutter. Ha-ha!

Så snart latteren har stilnet 
legger hun til:

– Heldigvis er jeg blitt mye 
bedre med årene. Mer opptatt 
av å gi folk en sjanse. Og så har 
jeg lært at man ikke skal skue 
hunden på hårene, sier hun.

Ingerid Stenvold har mange 
talenter. Og så er det områder 
hun der det finnes et klart for-
bedringspotensial.

– Jeg sliter med romantikk. 
Og inderlighet. Så stakkars 
Torkel. Han hadde jo tilløp til 
å være en romantiker før han 
traff meg. Hadde han møtt en 
annen, ville han nok garantert 
fått mye mer utløp for den si-
den av seg.

Hun forteller at hun prøver. 
Hele tiden. Med vekslende hell. 
Som da hun og ektemannen for 

noen år siden hadde invitert en 
gjeng av sine nærmeste venner 
for å markere sin 10-årsbryl-
lupsdag i Finnfjordbotn.

– Det var en helt fantastisk 
opplevelse. 28 grader. Sol hele 
døgnet. Så, under middagen, 
skulle jeg holde en liten tale. 
Det bruste av pur lykke inni 
meg, og jeg hadde bestemt 
meg for at nå skulle jeg ende-
lig si rett ut hva jeg følte.

– Noe … romantisk?
– Ja, jeg vet, men …
Hun rister på hodet.
– Men, det gikk ikke. Jeg 

prøvde, men nei.
– Hva skjedde?
– Jeg hektet det på en god 

venninne som var der, og som 
ikke har den type problemer i 
det hele tatt. Så jeg sa at jeg 
skulle ønske jeg var mer som 
henne, for da å få sagt hva jeg 
følte.

– Så du er virkelig, virkelig 
dårlig på romantikk?

Stenvold skyter fram under-
leppen, lager hundeøyne og 
nikker sakte. Så sprekker 
 ansiktet i et bredt smil, før hun 
forretningsmessig, kort og 
kontant slår fast:

– Nei, jeg er ikke dårlig på 
romantikk. Jeg er helt elendig. •

Jeg hadde større  
sans for sånne 
litt rufsete  
rockegutter.
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Å LEVE: Det handler 
om å leve mens man 
kan, mener Aud og 
Marianne. Å leve best 
mulig, er bedre enn å 
leve lengst mulig, er de 
to enige om. 

Hvis kritikerne hadde havnet i 
samme situasjon med en av sine 
kjære som vi har stått i, så hadde 
de kanskje endret mening.

en god klem. For meg så var 
alle klemmene jeg fikk gode  
å få.

Aud har mistet andre fami-
liemedlemmer til andre 
 sykdommer. Demens i nær 
 familie – og uverdig og håpløs 
 personlighetsforandring – har 
vært trist og være vitne til. 
Ulike sykdommer gir også ulik 
åpenhet, er Aud sin erfaring.

– Vi har alle en bekjent 
 eller familiemedlem som har 
hatt kreft, eller har dødd av 
kreft. Det er noe kjent, og da 
tror jeg også det er lettere å 
snakke om. Men derfor er det 
så viktig at også vi som har 
andre erfaringer med sykdom 
og død, kan prate om det. 
Åpenhet gjør at det ikke blir 
så skremmende.

DØDEN OG DØDSHJELP

Pappas sterke hjerte banker 
fortatt. Det gjør ikke Tina sitt. 
Hun kom seg til Sveits, og 
døde med et smil om munnen, 
beskriver Aud.

– Det ble verdig for Tina og 
for oss. Jeg kunne aldri tilgitt 
meg selv hvis jeg ikke hadde 
støttet henne, sier Aud.

I Arendal har årene gått, og 
livet har gått seg til. For Aud 
og Jan Olav er dagene gode, 
selv om tankene på Tina er der 
alltid, i gode og vonde dager.

Hun sørger ikke, men hun 
savner, har hun innsett.

– Sorgen ligger i det Tina 
måtte stå i og diagnosen hun 
fikk, sier Aud.

Hun har aldri angret på 
støtten hun ga datteren, men er 
i stedet takknemlig for at de 
klarte å stå i det, helt til det 
siste. Samtidig tenker hun ofte 
på hvor mye det hadde betydd 
for Tina å få dø hjemme, og få 
ro i sine siste uker og måne-
der, i stedet for belastningen 
med reisen.

Det er også en av grunnene 
til at hun forteller sin historie, 
hun vil sette søkelyset på de-
batten om dødshjelp i Norge, 
understreker 69-åringen.

– Hvis kritikerne hadde 
havnet i samme situasjon med 
en av sine kjære som vi har 
stått i, så hadde de kanskje 
 endret mening. De prater om 
verdighet, men hvis noe føles 
uverdig for meg, så er det spe-
sielt at andre skal bestemme 
og si at; «jo da, dette er verdig 
for deg». Det provoserer meg, 
innrømmer Aud.

Selv kjenner hun at det er 
godt å snakke om Tina.

– Hver eneste gang jeg får 
fortelle om Tina og hva som lå 
i hennes valg og om å reise til 
Sveits, kjennes betydnings-
fullt. Historien hennes er ikke 
forgjeves.

Pappas historie skal heller 
ikke være forgjeves. Jeg sørger 
selv om han ikke er død. Jeg 
strever med dårlig samvittighet 
for at jeg ikke klarer å besøke 
han så ofte. Men jeg blir bare 
sint, trist og maktesløs over å se 
han slik han er nå. Besøkene 
vekker ingen reaksjon hos han. 
Det gjør heller ikke stryk, kos 
eller klemmer fra meg.

At jeg sier høyt at jeg 
 ønsker at han skal få dø, høres  
så fryktelig brutalt ut. Men det 
er ikke fordi jeg ønsker en  
fin pappa død, men fordi jeg 
ønsker at min fine pappa skal 
få slippe. Men jeg har innsett 
at det tar den tiden det tar.  
Og derfor tviholder jeg i stedet 
på de gode minnene, og gjør 
mitt beste for å huske pappa 
som den han var før sykdom-
men tok han. Det er den man-
nen og de minnene jeg for all-
tid skal gjemme godt i hjertet 
mitt.

Marianne Smeby Strands 
mor og øvrig familie er enige  
i at det er viktig at hun deler 
historien om faren i denne  
saken. •

AKTIV  
DØDSHJELP
Aktiv dødshjelp deles 
gjerne opp i to kate-
gorier. Eutanasi betyr 
at helsepersonell for-
årsaker en persons død 
med hensikt ved å gi 
dødbringende medika-
menter på personens 
forespørsel. 

Assistert selvmord  
er å bidra til å forårsake 
død ved å bringe til veie 
dødbringende medika-
menter som personen 
kan ta selv. 

Begge deler er for-
budt etter norsk lov.
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Lett å la seg friste?
Veien til kjøkkenet kan bli kort med hjemmekontor

REDD FOR SEX
Mange hjertepasienter blir engstelige for 
å ha sex. Men det er det liten grunn til! 
En god regel er at hvis man klarer å gå 
opp to trapper, eller gå en rask tur uten å 
få vondt i brystet, går det helt fint å ha 
samleie. Det er imidlertid lurt å unngå 
sex rett etter store måltider. Ha det gjerne 
om morgenen når man er uthvilt og bytt 
på med å være mest aktiv. 

KILDE: NASJONALFORENINGEN.NO

KVINNER LEDER
Flere kvinner enn menn liker å lese. 
Nå viser en fersk undersøkelse fra 
Statistisk sentralbyrå at dette gir 
resultater. I perioden 2012–23 
har kvinner forbedret leseferdig-
heten kraftig og ligger nå foran 
menn. De, derimot, er fortsatt 
best på tallforståelse.

KILDE: FORSKNING.NO

Det er mange fordeler ved å jobbe hjem-
mefra. Men dessverre kan det også være 
lett å ty til litt kosemat med kjøleskap og 
kjøkkenskap lett tilgjengelig. Det er 
godteri fra helgen, kakerestene fra dame-
klubben og rosinbollene i fryseren. Her er 
noen tips: 

NÅR DU HANDLER: Hva du har i 
kjøkkenskapene blir avgjort i butikken. 
Sørg for at du kjøper god og sunn mat 
og unngå å ta med deg fristelser hjem. 
Faste rutiner: Stå opp og legg deg til 
samme tid hver dag, for lite søvn kan 
påvirke sultføl elsen. Ha en fast måltids-
rytme gjennom dagen og spis lunsj på 
samme tidspunkt. Da slipper du å lure 
på om du egentlig er sulten og bør spise. 
Mat som metter: Å spise et ordentlig 
måltid med grove kornprodukter og mat-

varer som inneholder protein reduserer 
 sjansen for småspising. Velg matvarer 
som fisk, kjøtt, egg, belgvekster og 
 melkeprodukter. Og husk å fylle på med 
grønnsaker og frukt! 

SMART SNACKING: Når søtsuget 
kommer, er det lurt å være forberedt. 
Gjør klar en skål i kjøleskapet med opp-
skåret frukt og bær, eller grønnsakstaver. 
Frosne druer og bær er også godt! 

DRIKK NOE: Av og til skyldes 
 søtsuget at vi er tørste. Ta deg en kopp  
te eller drikk et glass vann som 
du smaksetter med sitron, bær 
eller agurk. 

AVLEDNING: Legg inn en 
liten pause som kan få tankene 
over på noe annet enn mat.

KILDE: MATPRAT.NO

Poenget er ikke hvilke feil du gjør, 
men hvordan du greier å komme 
deg tilbake på sporet.

INGRID BJØRNOV

VISSTE DU
...at du bør sjekke røykvarslerne 

hver gang du kommer på hytta og  
alltid ha ekstra batterier liggende?  

Batteriene kan tappes og bli tomme 
mens du ikke er der.

KILDE: BRANNVERN- 
FORENINGEN.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid  FOTO: Getty

Smått og  
godt om helse 

og livsstil
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Hvis jeg bare ...
Det er ikke uvanlig å misunne det motsatte kjønn

VOND LUKT
Om vinteren lever føttene sitt eget liv i 
tykke vinterstøvler. Svetter du mye på 
bena kan resultatet bli vond lukt og 
fotsopp. Sørg for at sko og såler tørker 
godt etter bruk. Vask føttene daglig, tørk 
godt mellom tærne og hold tåneglene 
korte og rene. Ta på nyvaskede sokker 
av ull eller bomull hver dag, skift sokker i 
løpet av dagen hvis du blir svett.

KILDE: NHI.NO

MAT I FARTA
Stadig flere spiser mens de er på 
farten eller driver med andre ting. 
Det gjør at kroppen prioriterer 
hjernen og musklene i stedet for 
fordøyelsen. Resultatet kan bli at 
vi får vondt i magen. I tillegg mis-
ter vi samhørigheten ved å sitte 
sammen rundt et bord og spise.

KILDE: FORSKNING.NO

NY HÅRVEKST
Å miste håret kan oppleves som en 
stor belastning. Grunnen til at noen 
opplever hårtap kan skyldes flere ting, 
men en av årsakene er tilstanden 
androgen alopeci. Nå viser en ny studie 
at lavintensitets lysterapi med rødt 
eller grønt LED-lys kan ha positiv 
effekt. Seks måneders lysbehandling 
forbedret hårveksten og økte tettheten 
og tykkelsen på håret.

KILDE: NHI.NO

Hender det at du ønsker du hadde egen-
skaper som det motsatte kjønn har? Da 
er du ikke alene! En fersk studie fra 
Tsjekkia viser at dette er langt vanligere 
enn vi tror. Forskerne intervjuet 1769 
deltagere mellom 15–94 år for å finne ut 
hva som ligger bak misunnelsen. Årsaken 
er både biologiske og samfunnsmessige 
faktorer og bunner i at kvinner og menn 
er ulike, med forskjellige styrker og 
svakheter. Mennene fortalte at de kunne 
misunne kvinner evnen til å vise og 
snakke om følelser uten å bli dømt. De 
misunte også den fysiske skjønnhet. 
Noen av deltagerne sa at de dessuten 
synes kvinner er heldige som har evnen 
til å føde og oppdra barn. Det var også 

flere som synes kvinner er heldige som 
greier å multitaske ved å gjøre flere ting 
samtidig. Kvinnene, derimot, misunte 
mennene som slipper både menstruasjon 
og graviditet. De fortalte også at de var 
misunnelige på menn som slipper 
 presset med å opprettholde et vakkert 
utseende. Mange kjente i tillegg på 
 samfunnets press om at kvinner ikke 
kan eldes naturlig, mens dette er aksep-
tert for menn. Flertallet av kvinnene i 
studien svarte dessuten at de synes 
 mennene var heldige som har bedre 
 karrieremuligheter, høyere lønn og større 
sosiale privilegier både på jobb og i 
samfunnet.

KILDE: ILLUSTRERT VITENSKAP

42
Hva ville du gjort hvis du fikk en uventet 

fridag? 42 % av befolkningen sier at  
de ville ha brukt den til å være sammen 

med familie og venner. 32 % hadde ønsket 
å bruke dagen ute i naturen.

KILDE: IPSOS.NO

VISSTE DU
...at forskerne har funnet ut at jo 

høyere emosjonell intelligens folk har, 
desto oftere brukte de emojier når de 
sender sms, mail eller kommuniserer 

på sosiale medier?

KILDE: NRK.NO





serverer en rett, baker en 
kake og serverer kaffe. 

For en tid siden flyttet et 
av klubbmedlemmene hjem 
til sine foreldre etter et sam-
livsbrudd. Da det var hennes 
tur til å ha klubben etter det-
te, «inviterte» hun klubben 
ut på restaurant, og alle 
 måtte selvfølgelig betale for 
hva de spiste og drakk. Det 
var ingen billig restaurant 
hun innkalte oss til heller. 

Jeg synes dette blir veldig 
urettferdig, da hun får gratis 
servering hos alle oss andre. 
Når det da er hennes tur til å 
ha klubb, må vi altså betale 
selv.

Det er jo også mye kose-
ligere å være hjemme hos 
hverandre, man kan sitte 
med et strikketøy osv. Jeg 
synes hun kan invitere oss 
hjem til foreldrene de gange-
ne det er «hennes» klubb-
kveld. Hun har kanskje en 
grunn for å la dette være, 
men da bør hun fortelle oss 
hva grunnen er. Ingen av oss 
får oss til å spørre.

Hilsen Undrende

Kjære undrende.
Din venninne står i en alvor-
lig livskrise, og da er det  
viktig ikke å dømme henne, 
men heller møte henne med 
varme og forståelse. Bo-
situasjonen er åpenbart noe 
som ikke er en permanent 
løsning. Hun vil garantert 
ikke bli boende hos sine for-
eldre i flere år. 

Jeg skjønner at du kan  
synes at det er urettferdig at 
hun spiser gratis hos dere, 
men livet er ikke et regne-
stykke som går opp. Og det 

er dessuten også urettferdig 
til tider. At hun ikke inviterer 
dere hjem til foreldrene sine, 
har nok en sår årsak, så den 
ballen er det bare å la ligge. 
Jeg synes ikke dere har krav 
på noen forklaring fra henne 
om det tema.

Det du kan gjøre, er å ta 
kontakt med henne å si at 
du stiller ditt hjem til dispo-
sisjon for «hennes» treff.  
Du kan høre med henne om 
hun har overskudd til å stille 
med maten, det er det ikke 
sikkert hun har. Et koselig  
alternativ er jo at du tilbyr 
henne at dere kan lage  
maten sammen. Å lage mat 
sammen er noe av det kose-
ligste man kan gjøre. Da vil 
du vise deg som en raus 
venninne, og det er jo slike 
hun trenger rundt seg nå. 
Når du går foran som et 
godt eksempel, kan det godt 
tenkes at de andre vil stille 
sitt kjøkken og hus til dispo-
sisjon. 

Og husk, raushet avler 
raushet. En dag er det kan-
skje du som trenger varme 
og forståelse fra venninnene 
dine.

Lykke til.
Hilsen Eva 

RYNKEFRIE  
70-ÅRINGER 
Jeg hørte nylig på radioen at 
det ble snakket om fokuset 
på fjerning av rynker og an-
dre ujevnheter, spesielt hos 
oss kvinner. Jeg har selv 
passert 60 år og har både 
smilerynker og bekymrings-
rynker. Er ikke det helt natur-
lig? For meg er det unaturlig 
at jeg som 60-åring skal se 
ut som en 40-åring.

Det reklameres for ulike 

Hun får gratis 
servering hos 

alle oss, når det 
da er hennes tur 
til å ha klubb, må 

vi altså betale 
selv!

Det fine med 
reklamen for 
Botox er at  
jeg er blitt  

overbevist om  
at det ikke er 
noe for meg.

antirynkekremer i utallige 
 varianter, med før- og etter-
bilder. Jeg har også prøvd sli-
ke kremer, men har kommet 
frem til en enkel og rimelig 
krem med UV-filter fra apo-
teket, pluss daglig rens av 
huden. Jeg sørger også dag-
lig for frisk luft og mosjon. 
Jeg spiser sunt, med unntak 
av noe usunn mat av og til.

Det fine med reklamen for 
Botox etc. er at i alle fall jeg 
– og sikkert mange andre 
med meg – er blitt overbe-
vist om at det ikke er noe for 
meg!

Så lurer jeg på hva dere an-
dre lesere synes om kjendiser 
som fremstår som rynkefri 
helt til de er oppi 70-årene?

Mitt motto er: Alt med 
måte!

Hilsen dame i sin beste  

alder

VIN I VERTINNE- 
GAVE
Jeg er med i en veldig kose-
lig klubb, og i gjengen er det 
flere som sliter med forskjel-
lige matintoleranser. Det for-
søker vi alle å ta hensyn til 
når vi planlegger menyen. Vi 
har også alltid med en gave 
til vertinnen. Ofte er det en 
flaske vin.

Det jeg synes er litt under-
lig, er at når de kommer til 
meg, har de ofte med en 
flaske rødvin, enda de vet at 
jeg ikke tåler rødvin. Jeg har 
alltid flere alternativer til drik-
ke til maten, både med og 
uten alkohol. Både rødvin og 
hvitvin, øl og brus. Jeg leg-
ger min ære i at drikken skal 
passe perfekt til maten. 
 Vertinnegaven skal jo være 
til vertinnen, altså til meg, og 
noe jeg kan kose meg med 
en annen dag. Så hvorfor tar 
de med rødvin?

Jeg vil ikke virke frekk og 
utakknemlig, men da det var 
på tide for gjestene å gå 
hjem sist de var hos meg, ga 
jeg rødvinsflaskene tilbake til 
giverne. Jeg sa på en pen og 
hyggelig måte at her ville de 
bare bli stående og surne. 
Det var noen som ble litt 
stramme i overleppen, men 

de lot i hvert fall som de tok 
det med et smil. 

Jeg er veldig spent på hva 
de har med til meg neste 
gang de kommer.

Hilsen vertinnen

HVORDAN SKAL JEG 
TAKLE RASISTEN?
Etter at jeg flyttet til en an-
nen kant av byen, begynte 
jeg å gå en tur daglig. Jeg 
møtte ofte en dame på min 
alder som stopper og slo av 
en prat. Jeg syntes damen 
var hyggelig, så etter hvert 
satte vi oss på en benk når vi 
møttes og ble bedre kjent.

Selv synes jeg fryktelig 
synd på alle de menneskene 
som er på flukt fra krig i 
Ukraina og fra andre land 
med vanskelige leveforhold. 
En dag fortalte damen at 
hun hadde vært på sykehus, 
og hun hadde blitt helt 
«kvalm av å se på alle svar-
tingene som vasket på syke-
huset». Jeg ble helt for-
skrekket over dette 
utsagnet, men i stedet for å 
si imot, ble jeg taus.

Etter hvert har hun kom-
met med flere utsagn som 
har fått meg til å forstå at 
hun er en rasist. Hvordan 
skal jeg takle alt dette jeg 
misliker så sterkt å høre på, 
som at hun ikke vil ha en 
eneste flyktning til Norge? 
Skal jeg bare si at jeg har det 
travelt og gå min vei?

Hilsen Elisabeth

Kjære Elisabeth.
Her er det bare én ting å 
gjøre: Du må vise hvem du 
er. Slike utsagn må ikke 
 møtes med taushet. Det blir 
spennende å høre om  
vennskapet deres tåler en 
slik uenighet. Lykke til.

Hilsen Eva 
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Jeg likte ikke å innrømme det, men speilet løy ikke: Jeg hadde  
forandret meg i løpet av de siste månedene. Jeg var i ferd med  

å bli tykk, lat og deprimert. Jeg bestemte meg for å gjøre noe med 
saken, men ting blir jo som kjent ikke alltid som man planlegger …

J
eg satt med nesen plantet 
i en bok da jeg med ett 
fikk en følelse av å være 
iakttatt. Med et oppgitt 

sukk rev jeg meg løs fra et 
kapittel som var så spennende 
at det hadde fått meg til å 
glemme både tid og sted.

Blikket mitt streifet konfekt-
esken som sto på salongbor-
det. Jeg stirret forbauset på de 
store, gapende hullene i esken 
før jeg lot blikket gli videre til 
Egil, mannen jeg hadde lovet 
å elske i gode og onde dager. 
Hadde noen spurt meg, ville 
jeg ha sverget på at det ikke 
var jeg som hadde fortært de 
manglende konfektbitene, noe 
som sannsynligvis ville virket 
lite troverdig, i og med at esken 
hadde vært uåpnet for mindre 
enn en halv time siden, og jeg 
var den eneste som hadde vært 
hjemme.

Blikket mitt landet på Egil, 
som sto og stirret på meg med 
et oppgitt uttrykk i ansiktet. 
Noe som var ganske irriter-
ende, i og med at jeg ikke had-
de gjort noe for å fremkalle 
tilstanden.

– Hei, vennen min, sa jeg 
og kostet på ham et smil, selv 
om han unektelig var et for-
styrrende element der han sto. 
For én gangs skyld ville det 
ikke ha vært meg imot om han 
var blitt litt lenger på jobben, i 
og med at jeg hadde gitt meg i 
kast med et kapittel som var så 
spennende at det var en lidelse 
å legge fra seg boken.

I det samme gikk det opp 

for meg at jeg hadde glemt å 
lage middag. Igjen. Nå som 
jeg hadde all verdens med tid 
til å gjøre akkurat det. Noe så 
snodig. Jeg hadde vært permit-
tert fra jobben i fem måneder 
omtrent, og jeg hadde omsider 
forstått at oppgaver som om-
handlet regnskap, ikke vokste 
på trær lenger. I begynnelsen 
hadde jeg tatt situa sjonen med 
godt humør. Den første dagen 
i «frihet» halte jeg frem en 
stol fra kjelleren og utstyrte 
meg med maling og pensel. 
Etter å ha malt stolen i en 
munter lillafarge, plasserte jeg 
den på soverommet. To  
dager senere tok jeg for meg 
en kommode som merkelig nok 
hadde overlevd furutrenden. 
Men etter den kommoden sa 
det liksom stopp.

Jeg hadde begynt å drøye 
stundene ved frokostbordet. 
Kjente meg trett og uopplagt 
store deler av tiden, selv om 
jeg som regel ikke hadde gjort 
stort dagen før. Den korte 
 spaserturen til butikken var i 
ferd med å ha blitt dagens høy-
depunkt. Noen ganger sløyfet 

jeg den også. Gårsdagen, for 
eksempel, hadde jeg tilbrakt 
under et pledd, etter å ha inn-
bilt meg selv at jeg fortjente en 
hviledag, ettersom jeg var blitt 
rammet av en forkjølelse. En 
mild variant, riktig nok, men 
likevel.

Egil snudde seg og forsvant 
ut av stua. Like etterpå kunne 
jeg høre at han romsterte inne 
på kjøkkenet. Døra til fryse-
ren ble slått i med et smell, og 
stekeovnen satt på, noe som 
sannsynligvis betydde ferdig-
pizza.

Jeg forsøkte å fordype meg 
i boken igjen, uten å lykkes. 
Samvittigheten plaget meg. Før, 
da jeg også hadde hatt en jobb 
å gå til, hadde vi skiftet på å 
lage middag. Nå som jeg gikk 
hjemme, burde jeg strengt tatt 
klart å ta meg av den saken, 
på hverdagene i det minste.

Jeg ga opp lesingen. La fra 
meg boken på salongbordet og 
tuslet inn på kjøkkenet, fast 
bestemt på å redde stumpene.

Ti minutter senere hadde 
jeg funnet frem en duk og 
dekket bordet. Tent levende 
lys, til og med, og det på en 
helt vanlig onsdag. En enkel 
salat hadde jeg også klart å 
raske sammen.

Humøret til Egil steg i takt 
med matinntaket. Vi drøyde 
stunden ved bordet. Ble sittende 
og småprate om alt og ingen-
ting. Vi koste oss, på tross av 
det enkle måltidet. Jeg bestem-
te meg for å ta meg sammen 
fremover, bli mer flittig.

D
a middagen var unna-
gjort, traktet jeg kaffe 

som jeg bar inn i stuen. Etter-
på slengte jeg meg under 
 pleddet og fortsatte på boken, 
pluss sjokoladen som frem-
deles sto lett tilgjengelig på 
salongbordet.

Jeg forsvant raskt inn i 
min egen verden, våknet opp 
av at Egil kremtet høylytt. 
Beskjemmet rakte jeg frem 
konfektesken og spurte om 

Det er aldri noen 
mellomting med 

Egil. Alt eller 
ingenting, er 
hans motto.

Sjokolade  
til besvær
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ken, da det dukket opp et pro-
blem. Dongeribuksen, som jeg 
ikke hadde brukt på en god 
stund, nektet å lystre ordre. Til 
tross for at den var produsert i 
et behagelig stretchmateriale 
som var kjent for å være svært 
brukervennlig, fikk jeg den 
ikke engang opp over hoftene.

Etter å ha tatt en tur inn 
på soverommet for å betrakte 
meg selv i speilet, gikk sann-
heten opp for meg. Egil hadde 
rett, selv om han hadde forsøkt 
å pakke den inn ved å foreslå 
trening. Jeg hadde virkelig for-
andret meg i løpet av de siste 
månedene. Jeg var i ferd med 
å bli lat. Og tykk. Deprimert 
kanskje, akkurat som han had-
de påpekt.

Jeg endte med en jogge-
bukse i rommelig størrelse før 
jeg la i vei til butikken. Jeg la 
merke til at skrittene mine var 
blitt betydelig langsommere, 
og at den lille bakken som 
lå omtrent midtveis, var blitt 
merkelig tung å forsere.

Neste morgen var planen 
klar. En plan jeg skrev opp for 
hånd og hengte opp på kjø-
leskapet. Bare for å vise Egil 
at jeg mente alvor. Jeg hadde 
fremdeles tenkt å slappe av på 
sofaen med bøkene mine. Så 
lenge jeg hadde alarmen på, 
skulle det gå helt fint. To timer 
om gangen, det var maks.

U
kene gikk og humøret 
begynte å stige. Egil var 

stolt av sin målbevisste kone. 
Rett som det var påpekte han 
at jeg var blitt riktig flink. 
Tonen i søknadene jeg fremde-
les sendte av gårde, forandret 
seg også, noe som resulterte i 
et par innkallelser til samtale. 
Riktignok hadde jeg fremdeles 
ikke fått noen jobb, men ifølge 
intervjuerne hadde jeg havnet 
langt oppe på listene.

Fremgangen varte i en må-
ned, omtrent. Så, da alt gikk 
på skinner, begynte hjernen 
min å sabotere opplegget. Så 
umerkelig at jeg nesten ikke la 
merke til det i begynnelsen.  
Jeg begynte å slå av alarmen 
som fortalte meg at den opp-
satte lesestunden var over. 
Etter som dagene gikk, bevil-

get jeg meg stadig flere timer 
på sofaen. Hvis jeg skulle av 
gårde for å trene, trakk jeg ut 
tiden som en liten unge. Så 
pass lenge at jeg så vidt rakk 
å bli ferdig med middagene 
før Egil sto i døren. For ikke 
å snakke om bollen med opp-
kuttet kålrabi og gulrøtter jeg 
pleide å sette i kjøleskapet. 
Etter som ukene gikk, ble den 
mindre og mindre attraktiv. 
Jeg hadde begynt å føle meg 
som en gnager der jeg satt i 
sofaen og hev i meg. Snart 
 begynte jeg å drømme om det 
forbudte. Det mest vidunder-
lige i hele verden. Sjokolade, 
selvfølgelig. Store, myke biter  
som smeltet i munnen. Him-
melske biter som gjør enhver 
kjedelig hverdag til en fest. 
Den usle, lille sjokoladeplaten 
jeg unte meg hver lørdag, den 
jeg hadde gledet meg til i be-
gynnelsen av prosjektet, ble 
bestandig fortært før jeg fikk 
sukk for meg.

J
eg nevnte ingenting om 
 forfallet for Egil. Det var 

enklest å late som om frem-
gangen fortsatte. Tanken på å 
få diverse gode råd fra min 
bedre halvdel var ikke særlig 
fristende. Alt var ikke tapt, 
trøstet jeg meg med. Frem-
deles gjorde jeg mange av de 
riktige tingene. Jeg gikk for 
eksempel turer i skog og 
mark. Så stakk jeg innom 
 treningssenteret for å trene 
tredje hver dag, omtrent, noe 
som burde ha indikert en viss 
fremgang. 

Hadde det bare ikke vært 
for at jeg etter trening som 
 regel endte opp på en kafé  
for å slarve med et par damer 
jeg hadde blitt kjent med. I  
begynnelsen var jeg flink og 
forsynte meg med vann og 
 salat. Men stadig oftere i det 

siste hadde jeg begynt å be-
vilge meg forskjellige kaffe-
varianter som alle inneholdt 
en god del melk. For ikke å 
snakke om kakestykkene som 
liksom sto og ropte på meg 
bak glassdisken, noe som 
skyldtes at appetitten hadde 
en lei tendens til å øke etter en 
hard treningsøkt.

Egil mistenkte ingenting. 
Distré som han er, la han ikke 
merke til at jeg var i ferd med 
å vende tilbake til gamle  
synder. Han gikk ut fra at 
fremgangen fortsatte som før. 
Regnet nok med at jeg var like 
selvgående som en nyover-
halt motor nå som jeg hadde 
en plan jeg fulgte. En plan jeg 
mer enn en gang hadde hatt 
lyst til å kyle i søpla.

Sakte, men sikkert begynte 
kiloene å legge seg til rette på 
sidebena, et problem jeg løste 
ved å kle meg lurt. Det ble en 
vane å iføre seg store, luftige 
klesplagg som ikke blottla 
ubehagelig mye av figuren. En 
liten utsettelse, det var alt jeg 
behøvde. Snart ville jeg være 
tilbake på det riktige sporet. 
Jeg trengte bare litt tid.

T
iden gikk og ingenting ble 
bedre. Tvert imot. Sakte, 

men sikkert økte selvsabota-
sjen. Før jeg visste ordet av 
det, var jeg på sjokoladekjøret 
igjen. Halvt ubevisst begynte 
jeg å slenge digre konfektesker 
oppi handlekurver som riktig 
nok fremdeles ble stappet fulle 
av sunne middager.

Egil nøt i det minste godt 
av planen min. Han kjente seg 
mer opplagt enn på lenge,  
påsto han. Så opplagt at han 
hadde begynt å sykle til jobb.

Jeg virket nok ikke like 
opplagt. Noen ganger la jeg 
merke til at han sendte under-
søkende blikk i min retning. 
Heldigvis våget han ikke si 
noe, sikkert fordi jeg fremde-
les dro av gårde for å trene.

D
et hadde regnet flere 
dager i strekk. Uten stans. 

Jeg hadde heldigvis flere bøker 
jeg kunne fordype meg i. De 
fristende konfekteskene hadde 
jeg gjemt bakerst i kjøkken-

skapet. Med andakt i blikket 
åpnet jeg dem én etter én, for å 
nyte godt av de lekre bitene 
mens Egil var på jobb. Jeg 
hadde en ekkel følelse av at 
jeg når som helst kunne bli 
avslørt. 

En gang hadde det vært 
nære på. Egil hadde fått for 
seg at han skulle spise lunsj 
sammen med meg. Som tenkt, 
så gjort. Han slengte seg på 
sykkelen og raste hjem, noe 
som resulterte i at jeg så vidt 
rakk å gjemme unna sjoko-
laden før han sto i døren. Jeg 
hadde hevet i meg ekstra man-
ge biter den formiddagen. Så 
mange at jeg nesten ikke fikk 
i meg noe av den sunne maten 
jeg ble nødt til å dekke bordet 
med.

Det var denne «nestenulyk-
ken» som fikk meg til å tenke 
ut noe lurt. De fleste konfekt-
esker har som kjent to brett 
med godsaker, noe som fikk 
meg til å begynne å plassere 
halvspiste og tomme brett i 
bunnen av esken, for deretter 
å sette det fulle brettet øverst. 
På den måten lurte jeg meg 
selv til å tro at jeg hadde spist 
mindre konfekt enn det som 
var tilfelle. Og Egil, hvis han 
skulle slumpe til å finne en av 
eskene.

E
n søndag fikk vi overras-
kende besøk. Egils yngre 

bror og hans bedre halvdel, 
pluss to sønner som var kom-
met i den alderen der lem-
mene vokser i alle retninger. 
Jeg oppvartet gjestene etter 
beste evne. Fant frem en fris-
tende krydderkake fra fryseren 
som jeg tinte opp i mikro-
ovnen mens jeg lagde kaffe.

Kaken gikk ned på høykant. 
Egil la flittig i seg mens han 
skrøt av hjemlige bedrifter.

Stolt som en hane, la han ut 
om den nye livsstilen vi hadde 
begynt å dyrke. Jeg følte meg 
ille til mote der jeg satt, i og 
med at jeg la merke til at Egils 
kone, Mai, rett som det var, 
kastet undersøkende blikk i 
min retning. Blikk som fortalte 
meg at hun mente at frem-
gangen var godt skjult i mitt 
tilfelle.

Jeg stilte meg 
på tå og ga ham 

et langt,  
dvelende kyss.
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Det er aldri noen 
mellomting med 

Egil. Alt eller 
ingenting, er 
hans motto. 

Snart var kakefatet tomt, 
og det var da Egil kom på den 
briljante ideen. – Sjokolade, 
sa han og rusket en av brorens 
sønner i håret. – Tenker du har 
lyst på en bit, hva?

– Jeg kan kjøre ned på 
 butikken, sa jeg fort. Nå som 
den holder søndagsåpent, er 
ikke det noe problem. 

Egil stoppet meg med en 
 talende håndbevegelse. 

– Det behøver du ikke, sa 
han. – Jeg har funnet en skatt, 
sa han henvendt til guttene 
som stirret oppmerksomt på 
ham. – En sjokoladeskatt som 
må ha ligget i skapet siden jul.

Det er aldri noen mellom-
ting med Egil. Alt eller ingen-
ting, er hans motto. Nå var det 
tydeligvis full rulle. Snart sto 
det ikke mindre enn tre esker 
konfekt på bordet. Esker som 
de heldige guttene stirret på 
med stjerner i øynene.

Egil åpnet den første esken 
med talende bevegelser. Jeg 
pustet lettet ut da jeg så at den 

tilsynelatende var full. Det 
virket ikke som om Egil la 
merke til at plasten var fjernet.

– Hogg inn, gutter, sa Egil 
og rakte frem esken.

Snart fikk jeg erfare hvor 
mye gutter i voksealderen er 
i stand til å legge i seg. I og 
med at de var slanke som siv 
begge to, hadde jeg gått ut fra 
at de ville forsyne seg med et 
par biter eller tre. Men, nei. 
Før jeg visste ordet av det, 
hadde de støvsugd det øverste 
brettet, noe som fikk Egil til å 
blottlegge det neste.

– Hm, sa han. Her er det 
visst like tomt som i bankhvel-

vet etter at Olsenbanden har 
vært på ferde. 

Han lo av sin egen sam-
menligning før han strakte 
seg frem for å åpne eske num-
mer to, som dessverre manglet 
flere biter i toppetasjen, noe 
som i sin tur raskt åpenbarte 
de manglende bitene i første 
etasje.

– Her har det visst vært ty-
ver på ferde, sa broren til Egil 
og lo. – I og med at dere dyrker 
en sunn livsstil, begge to. 

Det var da det begynte å 
gå et lys opp for Egil. Han 
plasserte den torpederte kon-
fektesken på bordet med en 
ettertenksom mine. Stirret 
på meg med et blikk som for-
talte meg at han brant etter å 
stille et spørsmål eller to. Jeg 
kjente at det glødet i kinne-
ne. Sekundene tikket av sted 
mens jeg gransket hjernen for 
å finne en avledningsmanøver. 
Uten resultat. Hodet mitt var 
like tomt som konfekteskene.

Akkurat idet stillheten var 

i ferd med å bli uutholdelig, 
kremtet Egil og sa:

– Det er sant. Disse eskene 
har som sagt stått i skapet si-
den jul, og i romjulen fikk vi 
julebukker på besøk. Det ser 
ut til at jeg var litt for rund-
håndet i iveren etter å dele ut 
godsaker.

En time senere var stuen 
tom for gjester. Egil ryddet av 
bordet med øvede hender. Han 
hev tre tomme konfektesker i 
søpla uten å kommentere man-
gelen på biter.

– Lena, sa han. – Jeg har 
tenkt på en ting. Det er kan-
skje på tide at vi gjør noe 
sammen. Begynner å gå turer, 
kanskje. Eller sykle? Hva sier 
du til det?

Jeg gikk bort til mannen 
min. Stilte meg på tå og ga 
ham et langt, dvelende kyss. 
Et kyss som uttrykte alt jeg 
følte for ham akkurat da.

– Jeg skal virkelig tenke på 
det, sa jeg da jeg fikk pusten 
igjen. – Jeg lover. •



Ørnulf var overhodet ikke klar for å møte noen dame. Til det var livet hans  
altfor komfortabelt. Eller, tenkte han, var han i ferd med å bli en gammel gubbe? 

Hvor farlig var det egentlig å ta en kaffe med en hyggelig dame?

G
aupa er det eneste 
kattedyret som lever 
vilt i Norge. Den er 
en rask og effektiv 

jeger som kan bli opptil 1,2 
meter lang. Gaupa har en kort 
hale med svart tupp. Hodet er 
rundt, med lange øretufser og 
kinnskjegg, og beina er lange 
med store pelskledde poter. 
Pelsen er dekket med mer eller 
mindre tydelige svarte flekker. 
Om vinteren er den tykk og 
gråhvit, mens den om somme-
ren er tynn, glatt og rødbrun 
med hvit buk.

Ørnulf Ravn kunne fint sit-
tet hele lørdag uten noe annet 
på programmet enn å lese i 
«Dyrenes fascinerende ver-
den». Boken hadde han fått da 
han fylte åtte år, noe som nå 
var 30 år siden. Han måtte ha 
lest den tusenvis av ganger, den 
var nesten slitt i filler. Den sto-
re drømmen var en dag å se en 
gaupe. Dessverre spiste jobben 
som finansrådgiver opp mes-
teparten av tiden, på bekost-
ning av å være ute i naturen. 
– Pling, lød det fra mobilen. 
Motvillig la han ned boken  
og sjekket meldingen med et 
desorientert uttrykk i ansiktet.

– Hva med kaffe i formid-
dag?

Langsomt kom gårsdagen 
tilbake. Kollega Rein hadde 
lenge ertet ham med singelli-
vet, og langt nede i den tredje 
halvliteren etter jobb fikk han 
vann på mølla.

– Nytter ikke å finne dame 
når du bare sitter inne i helge-
ne. Du nærmer deg 40, Ørnulf, 
snart gror det mose på deg.

Før han fikk sukk for seg, 
hadde Rein opprettet en profil 
på Tinder, med bilder og alt. 
«Spontan og sporty finansmann 
søker snill og aktiv kjæreste.» 
Der og da hadde det vært en 

Rovdyrfare
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Frid FeylingKRIMNOVELLE av

morsom spøk, de hadde fleipet 
med hvor mange som kom til  
å melde sin interesse. Ørnulf la  
seg i oppadgående rus og spen-
ning, bare for å våkne midt på 
natten full av anger. Profilen 
skulle slettes i det samme han 
sto opp neste morgen.

Til sin store overraskelse så  
han at det allerede lå flere meld-
inger i innboksen. Og denne 
siste ville møte ham om … han 
kikket på klokken, en time.

Blodet forsvant fra ansik-
tet, dette gikk altfor fort, han 
var overhodet ikke klar for å 
møte noen dame. Til det var 
livet hans altfor komforta-
belt. Jobben, kompisene, dy-
reboka. Eller, tenkte han idet 
han skrudde på vannet i du-
sjen, var han i ferd med å bli 
en gammel gubbe? Hvor farlig 
var det å ta en kaffe med en 
hyggelig dame?

H
un skrådde over gaten, 
slank, langbent og med 

rødbrunt, halvlangt hår. Profil-
bildene hadde absolutt ikke 
løyet, konstaterte han fra vin-
dusbordet. Med katteaktig 
smidighet smøg hun seg mel-
lom bordene. Rakte frem hån-
den, smilte med grønne øyne 
som satt litt på skrå.

– Vilde Gaup, stemmen var 
lav og myk.

Oppildnet reiste han seg 
og trakk galant ut stolen for 
henne.

– Hva sier du til å bli med 
på hyttetur på fjellet?

Ørnulf satte kaffen i hal-
sen. Frem til nå hadde daten 
gått over enhver forventning. 
Lett småprat, latter og ufarlige 
tema. Begge likte grillmat, og 
ikke minst, være ute i naturen 
når de hadde fri. Intuitivt lot 
han være å nevne at han også 
pleide å sitte med nesa i en 
gammel dyrebok, det ville hun 
nok funnet for sært. Og så, 
brått lente hun seg over bor-
det, satte katteøynene i hans 
og kom med invitasjonen.

– Eh, jeg vet ikke, rakk han 
å stotre frem før hun fortsatte.

– Jeg har arvet en hytte 
av besteforeldrene mine i 
Vassfaret. Øynene gnistret en-
tusiastisk.

Jøss, Vassfaret? Ørnulf rettet 
seg opp med fornyet interesse. 
Han hadde lest alle bøkene til  
Mikkel Fønhus om bjørn og ulv 
fra området. Han hadde aldri  
fått besøkt Vassfaret selv, nå satt 
han med utsikten til å til bringe 
en hel helg der. Kjemien mel-
lom dem var god, altfor tidlig 
å si riktignok, men dette kun-
ne være en spire til noe.

Kom igjen, insisterte Vilde.
– Du skrev at du var spon-

tan, gjorde du ikke?
Vel hjemme igjen kom an-

geren snikende. Hva var det 
han hadde innlatt seg på nå, han 
ante ingenting om denne Vilde 
Gaup. Hun kom garantert til 
å skjønne at han bare var en 
 kjedelig fyr og gå fort lei.

Men det var noe annet som 
gnagde i hukommelsen hans 
der han travet rastløst rundt i 
leiligheten. Brått knipset han 
ut i luften. For et par år siden, 
med noen måneders mellom-
rom, hadde et par menn på 
hans egen alder forsvunnet 
sporløst i fjellet. Begge to ble 
funnet ved bunnen av stup. 
Avisene slo sakene stort opp. 
Spekulerte i både det ene og 
det andre. En av tabloidavise-
ne hadde skrevet at det virket 
som om de var jaget av rovdyr. 
Politiet konkluderte med at det 
var uhell, og begge sakene ble 
henlagt.

De var finansmenn, husket 
han. Ikke at han kjente dem 
personlig, men de hadde vært 
på noen kurs og konferanser 
sammen. Nå måtte han ikke 
komplisere ting og lage kon-
spirasjonsteorier. Noen gan-
ger måtte man våge seg ut av 
komfortsonen. Fort tastet han 
en melding på mobilen. Svaret 
kom før han rakk å legge fra 
seg mobilen.

«Plukker deg opp fredag 
klokken 17.» Vilde avsluttet 
med et smilefjes.

Sommerfuglene romsterte i 
magen. Rein hadde oppmun-
tret ham med sin vanlige en-
tusiasme.

– Helgen kommer til å bli 
helt konge. Snart er du en gift 
mann, Ørnulf! Og hva hadde 
han egentlig å tape, hadde han 
tenkt mens han pakket sekken. 
Lange turer og god mat og 
drikke foran peisen. Kanskje 
han til og med ville få se noen 
rovdyr i løpet av helgen.

V
ildes grønne Golf svingte 
inn til fortauskanten og 

hun spratt ut. Håret var satt 
opp i en hestehale, og hun 
hadde på seg en grå og hvit-
spettet turjakke. Selv hadde 
han vært på Intersport og for-
nyet garderoben, etter streng 
beskjed fra Rein.

– Du viser deg ikke i de 
gamle fillene jeg pleier å se 
deg i.

De la ettermiddagstrafikken  
bak seg, og snart hadde de 
Tyrifjorden på venstre side. 
Vilde var en sikker sjåfør.

– Tøff uke på jobben?
Han sendte henne et skrå-

blikk og nikket.
– Som alltid, sa han.
– Hva gjør egentlig en 

finans rådgiver?
Samtalen mellom dem gled 

lett og ukomplisert, registrerte 
han med lettelse. Hun var en 
god lytter, skjøt inn relevante 
spørsmål.

– Hva slags råd gir du til 
kundene? Hva er et obligasjons-
fond?

Han forklarte at han veile-
det kundene om pengeplas-
sering. Avhengig av risiko, 
kunne man få mye eller lite 
avkastning.

Golfen la milene bak seg, 
og før han visste ordet av det, 
passerte de et skilt som opp-
lyste at de var kommet til Flå. 
Vilde sakket farten og svingte 
til høyre i rundkjøringen. De 
passerte bommen og tok fatt 
på en smal grusvei.

– Veien har ikke vært utbe-
dret på 30 år, lo hun mens hun 
rattet bilen forbi et dypt hull.

Hyttefeltet lå inne i et  
skogsterreng. Det var en kilo-
meter å gå inn til hytta. De 
passerte flere hytter som 
alle lot til å være bygget på 
60- tallet. Brått svingte hun 
inn på en mindre sti, og en 
brun hytte med rutete vinduer 
og en liten veranda lå foran 
dem. Vilde låste opp, og et 
kaldt og rått gufs slo mot dem. 
Innvendig viste hytta seg å 
være liten, men funksjonell. 
To soverom, på hver side av 
gangen, stue og åpent kjøkken.

– Du kan ta rommet til 
 venstre, sa hun. – Det andre 
er mitt. Om du hjelper til med 
å fyre opp, begynner jeg på 
maten.

– Så, fortell om deg selv.
De hadde spist en god 

 pastarett og delt en flaske vin. 
Rein skulle sett ham nå, der 
han satt, nonchalant og avslap-
pet foran peisbålet og snurret 
på vinglasset mens han ube-
sværet konverserte med en 
vakker dame.

– Du fortalte at du arvet 
hytta av besteforeldrene dine. 
Hva med foreldrene dine, le-
ver de?

En rykning dro over ansik-
tet hennes. Hun smalnet øyne-
ne, grep om glasset, tømte det 
i en slurk.

– Pappa var litt for glad i 
det sterke, han drakk seg i 
hjel, døde da jeg var fem.

– Det var leit å høre. Han la 
hånden på armen hennes, hun 
trakk den raskt bort.

– Det er ikke synd på meg, 
sa hun, – jeg har alltid klart 
meg bra.

– Og moren din?
Ørnulf angret i det samme 

spørsmålet var stilt. Hun lente 
seg mot flammene, det var 
dørgende stille i hytta, i flere 
sekunder hørtes bare sprakin-
gen fra peisbålet.

Ordene kom ut som en lav 
knurring.

– Mamma slet døgnet rundt 
for å få endene til å møtes, 
men klarte ikke å ta seg av 
meg. Jeg ble plassert hos fos-
terforeldre, et eldre, velmenen-
de par, mens mamma prøvde å 
få orden på livet sitt. En stund, 
da jeg var i tiårsalderen, så det 

Angeren kom 
snikende. Hva 

var det han  
hadde innlatt 

seg på?
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ut til at det gikk bedre. Hun 
hadde spinket og spart hvert 
øre hun tjente, arvet en slant 
også, og snakket om å kjøpe en 
leilighet til oss. Så skjedde det 
noe, og … Vilde holdt inne. 

Den gode stemningen var 
definitivt borte. Ørnulf kikket 
stjålent på henne og kvapp til. 
Hytta var bare opplyst av det 
svake lyset fra peisbålet, og 
fra denne vinkelen kunne det 
nesten se ut som om kinnene 
hennes var …. hårete. Han 
gned seg i øynene, må være 
trøttere enn han trodde.

Så reiste hun seg og ga 
seg til å trave rastløst rundt 
i hytta. Fra der han satt hør-
tes det ut som om hun snerret 
lavt. Forvandlingen var total, 
han kjente henne ikke igjen. 
Plutselig gikk hun mot døren, 
stakk føttene i noen store støv-
ler, tok på seg en tykk, sort-
flekket jakke, åpnet døren og 
forsvant ut. Ørnulf satt rådløs 
igjen uten å ane hva han skulle 
gjøre. Foran ham hadde peis-
bålet sluknet, den rå lufta slo 
inn fra de dårlig isolerte veg-
gene. 

Omsider reiste han seg, 
kjente at han var segneferdig. 
Vilde hadde vel bare kjent be-
hov for en kveldstur, hun var 
jo lommekjent i området, og 
klarte seg nok fint. Hva visste 
vel han om kvinner, kanskje 
oppførselen hennes var helt 
normal. Like greit å komme 
seg i seng. Fort smatt han inn 
på rommet og lukket døren 
forsvarlig igjen etter seg.

Sengen var kald, sengetøyet  
rått. Han lyttet etter lyder 
utenfor, men hørte bare suset 
fra trærne. I tankene gikk han 
gjennom kvelden. Den lette 
stemningen fra bilturen hadde 
holdt seg mens de lagde maten, 
spøkte og lo. Vilde hadde for-
talt historier fra tidligere turer  
på hytta, snakket om hvor 
de skulle gå i morgen. Under 
middagen hadde de drukket  
vin, hun hadde fortalt om 
jobben sin i et reklamebyrå. 
Foran peisen hadde han vurdert  
å legge armen rundt skulderen 
hennes. Før han kom så langt, 
hadde han spolert alt med å 
spørre henne om foreldrene.

Dyreboken lå oppslått på 

dynen, han lot fingrene gli 
over de slitte sidene Gaupa er 
et nattdyr, leste han, den er 
en einstøing som ikke trives 
samme med andre. Den er et 
nattaktivt rovpattedyr og det 
eneste viltlevende kattedyret 
som finnes i Norden. Gaupa 
kan jakte byttet sitt over lange 
avstander, den angriper ikke 
mennesker, men kan drive 
byttet sitt utover stup.

Brått og med en plutselig 
innsikt visste han at han var i 
fare. Kollegene som ble funnet 
døde, ble de jaget utfor stupet 
av en gaupe? I samme øye-
blikk hørte han at inngangsdø-
ra gikk opp, og like etter skra-
pet det på soveromsdøra.

– Er du der inne, Ørnulf? 
Hva med å bli med på en 
kveldstur? Stemmen hennes 
lød mørk og bitende gjennom 
døren. 

Hjertet hans dundret pa-
nisk, men han tvang seg til å 
være rasjonell. Med en dyp, 
indre visshet skjønte han at 
han måtte komme seg unna, 
og det raskt. Stille svingte han 
bena ut av sengen og dro lyd-
løst på seg klærne. Pakket de 
få sakene sine ned i sekken, 
åpnet vinduet, og kjente den 
knivskarpe natteluften mot 
ansiktet. Hev seg ut og la på 
sprang mot det han håpet var 
i retning veien. I det samme 
hørte han en dør som slo opp 
bak ham.

Ørnulf stormet gjennom 
skogen, spisse grener rispet 
opp ansiktet. Bak seg hørte 
han kvister som brakk. Han 
ba til høyere makter om at 
kreftene holdt til han nådde 
veien. Og der, som om han ble 
bønnhørt, så han to billys på 
parkeringsplassen. Med forny-
ede krefter sprang han videre. 
Nådde parkeringsplassen, hvor 
en bil var på vei til å starte. 
Veivet med armene og rev opp 
døren.

– Kan jeg sitte på ned til 
Flå? Kastet seg heseblesende 
inn og smelte igjen døren.

S
eks måneder var gått siden 
hytteturen i Vassfaret. 

Ørnulf satt ved et bord på 
Aker Brygge og kikket på 
menneskemengden som fløt 
forbi. Forelskede par, forret-
ningsfolk, småbarnsforeldre 
med vogner, i en travel og liv-
lig strøm. Selv her, nede i 
byen, satt angsten i ham. I fle-
re måneder etter at han kom 
hjem fra Vassfaret hadde han 
vært traumatisert. Vurderte 
frem og tilbake om han skulle 
kontakte politiet, men hva 
skulle han sagt, og ville de ha 
trodd ham? En kvinne, eller en 
gaupe, søker opp finansrådgi-
vere på Tinder, tar dem med 
seg til fjells og jager dem utfor 
stup. Nei, det ble for søkt, 
ingen ville trodd ham, han vil-
le blitt tatt for en raring som 
hadde forlest seg på dyrebø-
ker.

Han hadde gjort noen un-
dersøkelser i Kredittbankens 
portefølje og funnet Vilde 
Gaups mor. Brikkene falt 
på plass mens han leste. 
Moren hadde vært kunde hos 
Kredittbanken. Fått råd av en 
finansrådgiver til å sette alle 
sparepengene sine i et høyri-
siko obligasjonsfond, slik at 
hun skulle få en bedre avkast-
ning og kunne kjøpe seg en 
leilighet. Så stupte fondet i 
verdi. Over natten var fondet 
ikke verdt mer enn en brøkdel 
av verdien. Vildes mor tapte 
hver krone, og kom aldri over 
det. Et par år senere døde hun. 
Alt dette på grunn av kyniske 
finansrådgivere som ham selv, 
som lurte lettroende kunder 
til å sette pengene i høyrisi-
kofond.

D
et ble umulig for ham å 
beholde jobben som 

finansrådgiver, han sa opp i 
Kredittbanken, og begynte i 
stedet i økonomiavdelingen på 
et sykehus. Borte ved Nesodd-
fergen så han en kjent skikkel-
se komme slentrende.

– Rein!
– Ørnulf, gamle venn, hvor-

dan står det til?

De ga hverandre en bamse-
klem og bestilte to øl. 

– Savner du finansbransjen? 
Rein strakte bena ut foran seg.

Ørnulf gliste bredt.  
– Overhodet ikke, jeg trives  
utmerket på sykehuset. 
Helsevesenet har selvsagt også 
sine problemer på økonomi-
fronten. Pengene strekker al-
dri til, ledelsen må gjøre noen 
beinharde prioriteringer, det 
er ikke til å unngå at noen pa-
sientgrupper blir tapere. Ingen 
bransjer er perfekte.

– Hvordan går det på dame-
fronten, da? Rein tok en stor 
slurk av ølen. – Synd det ikke 
ble noe mer med hun som du 
dro på hyttetur med.

Ørnulf ristet hardt på hodet. 
– Nei, vi passet overhodet ikke 
sammen. Han hadde aldri for-
talt Rein om det som skjedde 
i Vassfaret, i ettertid var det 
bare flaut at han hadde rømt 
på den måten.

– Men, la han til, – jeg kan 
berolige deg med at jeg har 
møtt en annen.

Rein lyste opp. – Ser man 
det, da er det fortsatt håp! Skal 
se du blir gift før du fyller 40 
likevel.

Ørnulf hadde lagt merke til 
henne i kantina på sykehuset, 
en søt, litt kraftig og stillferdig  
brunette. En dag ble de sit-
tende ved samme bord og kom 
i prat. Hun var sykepleier og 
jobbet på slagavdelingen. Hun 
hadde fortalt ham historien sin, 
om hvorfor hun ble sykepleier. 
Faren døde etter et hjerneslag. 
– Sykehuset driver med sys-
tematisk nedprioriteringer av 
enkelte avdelinger, sa hun bit-
tert, – folk dør i ventekø. 

Ørnulf hadde fått sympati 
for henne, hun virket så ned-
slått og oppriktig fortvilet 
over farens vanskjebne, og de 
hadde begynt å gå ut sammen. 
Til helgen hadde hun invitert 
ham på tur, hun hadde en koie 
på fjellet, for første gang et-
ter Vassfaret kjente han at han 
gledet seg til å komme bort 
fra byen.

– Hva heter den utvalgte? 
Rein gliste over ølglasset.

– Birte Nina svarte han, 
– Binna blant venner. Binna 
Bjørn. •

Skal se du blir 
gift før du fyller 

40 likevel.
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SETESDALSGENSER
Størrelser: (S) M (L) XL 
(XXL) XXXL
Garn: Natural Lanolin Wool, 
(100 % ren ny ull, 50 gram = 
ca. 100 meter)
Plaggets mål:
Overvidde: Ca. (102) 109 
(116) 124 (131) 138 cm
Lengde: Ca. (62) 64 (66) 69 
(61) 73 cm
Ermelengde: Ca. (49) 50 (51) 
53 (54) 55 cm
Finn riktig størrelse:
Ta mål av et strikkeplagg som 
passer. Sammenlign målene 
med oppskriften. Velg størrel-
se ut fra overvidden på bolen.
Lengde på bol og ermer kan 
du strikke lenger eller kortere 
ved behov.
Garnforbruk:
Farge 1: Natur 1401 (13) 14 
(15) 16 (17) 18 nøster
Farge 2: Svart 1404 (4) 4 (5) 5 
(5) 6 nøster
Pinneforslag: Rundp og 
strømpep nr. 2½ og 3½ eller 4
Strikkefasthet: 22 m x 27 
omg mønster = 10x10 cm
Tilbehør: 2 par hekter + bånd 
rundt halsen. Ca. 130 cm bånd 
for str M

Opplysninger om oppskrift 
267–08 og garnet:  
Dale Garn AS, strikkehjelp@
houseofyarn.no

Forkortelser: r = rett, vr = 
vrang, m = maske, p = pinne, 
frg = farge, arb = arbeidet,  
beg = begynn

FOR- OG BAKSTYKKE
Legg opp med frg 1 på rundp 
nr. 2½ (224) 240 (256) 272 
(288) 304 m. Strikk rundt 3 
cm glattstrikk + 1 omg vr = 
brettekant. Videre mål tas  
herfra. Fortsett rundt med 
glattstrikk og strikk Mønster 
A. Når Mønster A er ferdig 
strikket, skift til p nr. 3½ eller 
4. Fortsett med Mønster B til 
arb måler ca. (37) 39 (41) 44 
(46) 48 cm, slutt som diag 
viser. Strikk Mønster C. Sett 
et merke i beg av omg og etter 
(112) 120 (128) 136 (144) 152 

m. Strikk Mønster D for 
 genser m/bånd (beg og slutt 
som pilene viser både på for- 
og bakstykket). Strikk Møn-
ster E, men når arb måler ca. 
(7) 7 (8) 8 (8) 8 cm før hel 
lengde felles de midterst (16) 
16 (18) 18 (20) 20 m til halsen. 
Fortsett med mønster frem og 
tilbake samtidig som det felles 
videre for halsen i beg av hver 
p (4,3,2,2,1,1) 4,3,2,2,1,1,1 
(4,3,2,2,1,1,1) 5,3,2,2,1,1,1 
(5,3,2,2,1,1,1) 5,3,2,2,1,1,1,1 m, 
men når arb måler ca. 2 cm før 
hel lengde, felles de midterste 
felles de midterste (32) 34 (36) 
38 (40) 42 m for nakken. 
Strikk hver side ferdig for seg 
og fell videre ved nakkesiden 
annenhver p 3,2 m til alle str = 
(35) 38 (41) 44 (47) 50 m igjen 
til hver skulder. Fell av restm 
ved hel lengde.

ERMER
Legg opp med frg 1 på strøm-
pep nr. 2½ (52) 54 (56) 58 (60) 
62 m. Strikk rundt 3 cm  
glattstrikk + 1 omg vr = 
brette kant, videre mål tas  
herfra. Strikk Mønster A, se 
pilen på diagr som viser midt 
på ermet og tell ut til siden 

hvor du skal beg på mønsteret. 
Øk 1 m  
på hver side av 1 vr midtm 
midt under ermet ca. hver 1½ 
cm. Når Mønster A er ferdig 
strikket, skift til p nr. 3½ eller 
4, fortsett med Mønster B til 
ermet måler ca 7 cm før hel 
lengde. Strikk Mønster C + 2 
omg med frg 2. Øk i alt (20) 
22 (24) 26 (28) 30 ganger = 
(92) 98 (104) 110 (116) 122 m. 
Når Mønster C + de 2 omg er 
ferdig strikket, fortsett med 
frg 1. Strikk 1 omg r, vreng 
ermet, del det midt under og 
strikk 6 p glattstrikk frem og 
tilbake til belegg. Fell av med 
r m.

MONTERING
Sy maskinsømmer i sidene i 
ermets bredde og klipp opp 
mellom sømmene. Sett en 
merketråd midt foran til hals-
splitt ca. 18–19 cm fra halsen 
øverst, eller ønsket lengde. Sy 
to maskinsømmer på hver side 
av merketråden og klipp opp. 
Sy sammen på skuldrene.

HALSKANT
Strikk opp m rundt halsen 
med frg 2 og p nr. 2½, ca. 11 

m pr. 5 cm. Strikk frem og til-
bake glattstrikk 2 cm, 1 p r på 
vrangen = brettekant + 2 cm 
glattstrikk og fell av. Brett i vr 
p og sy til på vrangen.

KANT FORAN  
I SPLITTEN
Strikk opp m med frg 2 på p 
nr. 2½, ca. 11 m pr. 5 cm, 
innenfor maskinsømmen 
langs halssplitten foran og  
halskanten. Strikk frem og 
 tilbake 2 p glattstrikk, 1 p r  
på vrangen = brettekant  
+ 4 p glattstrikk og fell av. 
Strikk andre side på samme  
måte. Brett i vr p og sy til på 
vrangen.
Sy bånd foran i halssplitten  
og rundt halsen. Sy i 2 par 
hekter.
Sy i ermene: Fest ermet midt 
på skulderen og i ermehullets 
underkant. Beg på skulderen 
og sy hver side for seg fra  
retten ved å sy et sting i m 
innenfor maskinsømmen på 
bolen og et sting i ermet i 
overgangen mellom mønsteret 
øverst og belegget.
Brett brettekanten nederst på 
bolen og ermene mot vrangen 
og sy pent til.

FAKTA OM LUSEKOFTEN
•  Opprinnelig var lusekofte  

en strikket trøye til å trek-
ke over hodet, og den er 
blitt brukt som mannsplagg 
i Setesdal fra midten  
av 1800-tallet.

•  Koftene var opprinnelig en 
del av setesdalsbunaden til 
menn, men på 1900-tallet be-
gynte folk å bruke den fritt.

•  Nederst på de eldste luse-
koftene var det alltid et 10– 
25 cm langt, hvitt felt. Denne 
delen skulle skjules i buksene,  
og det ble ikke kastet bort 
tidkrevende farging og møn-
sterstrikking på det som 
 likevel ikke skulle synes.

•  Det var setesdalsmaleren 
Harald Lund som i 1932 kom 
på ideen om å åpne lusekofta 
med broderi fra halsen og ned.

•  Det aller første publiserte 

mønsteret etter en gammel  
setesdalskofte hadde Anniken 
Sibbern Bøhn i den første  
mønsterboka som ble ut-
gitt i Norge i 1929.

•  Jorunn Rysstad mener at hun 
i 1935 var den aller første jenta 
i Setesdal som gikk i lusetrøye.

•  De broderte båndene ble opp-
rinnelig aldri tegnet på for-
hånd, men ble sydd på frihånd

•  Gyro Rygnestad fikk til ideen  
om å strikke lusekofter for  
salg i 1942. Hun strikket til  
Lord Salvesen fra Skottland og 
til utlendinger som både  
kunne være professorer og  
film stjerner.

•  Da Norge kom i verdens 
sentrum som skinasjon på 
1950-tallet, oppsto en ny 
 interesse for kofter. Bitten 
Eriksen strikket setesdals-

gensere uten lus til sønnene 
Marius og Stein. Designeren 
Unn Søyland Dale hadde et 
samarbeid med sportsforret-
ningen til familien Eriksen, og  
laget sin personlige vri på 
dette mønsteret. Resultatet 
ble Mariusgenseren.

•  På 1960-tallet hadde «alle»  
setesdalskofter.

•  Lusekofta fikk en ny opp-
blomstring i 1987, da med-
lemmene i popgruppen A-ha 
brukte lusekofter under 
en audiens hos kongen.

•  Setesdal er det mest populære  
norske strikkemønsteret 
 gjennom tidene, og det ek-
sisterer i utallige variasjoner.

KILDE: LUSEFOFTA FRA 
SETESDAL AV ANNEMOR 

SUNDBØ OG STORE NORSKE 
LEKSIKON



HJEMMET UKE 8/2025 65



 – Hva er det du driver med? Hvis du ikke vil fortelle 
Jon sannheten, kommer jeg til å gjøre det! sier Line 
opprørt og strekker seg etter Mias mobiltelefon.  
Men Mia holder den utenfor hennes rekkevidde,  
og så skynder hun seg å skru den helt av før Mia og 
Line blir stående og stirre på hverandre.

HANDLINGEN HITTIL (4:5): 
MIA er gift med JON, men er 
lei seg fordi hun føler at han 
trekker seg unna henne. En 
fredagskveld drikker de vin 
med naboene SISSEL som er 
gift med SVEIN, og RIKARD 
som er gift med LINE, og 
Rikard flørter med Mia. Mia 
er søvngjenger, og den natten 
våkner hun til sin forferdelse 
i Rikards seng i nabohuset, 
og Line er ikke der. Mia hå-
per at Line ikke har oppdaget 
noe, men neste morgen får 
hun vite at Line har tatt bilen 
og forsvunnet. Det ligger også 
et papirark med ordene «Si 
sannheten» i Mias postkasse, 
og beskjeden er skrevet med 
Lines håndskrift. Først tror 
Mia at beskjeden er til hen-
ne og gjelder episoden med 
Rikard, men Jon innrømmer 
at den handler om en dyr mot-
orsykkel som han har kjøpt 
bak hennes rygg, noe han  
betrodde Line. Mia oppdager 
også at da Line lånte mobil-
telefonen hennes fredag kveld, 
brukte hun den til å søke på 
en adresse utenbys. Er det der 
Line befinner seg nå?

M
ia sjekker nærme-
re rundt adressen 
som Line brukte 
mobiltelefonen 

hennes til å søke opp, og finner 
ut at den ligger i en liten by ved 
kysten med en campingplass 
og mange sommerboliger. 
Hun zoomer inn på et kart, og 
ser at det er ett av disse som-
merhusene som Line har søkt 
opp.

– Hva holder du på med?
Mia skvetter til av Jons 

stemme da han dumper ned 
i sofaen ved siden av henne 
og kaster et blikk på mobil-
telefonen hennes. Hun snur-
per munnen sammen. Hun er 
fremdeles ikke på talefot med 
ham etter krangelen tidligere 
på kvelden om kjøpet av den 
dyre motorsykkelen. Tenk at 
han kunne bruke så mange av 
sparepengene deres på noe så 
egoistisk! Og uten å si ett ord 
om det til henne …

– Ikke noe, svarer hun kort.
Han legger hånden på armen 

hennes. – Jeg er så lei for det. 
Jeg burde ha fortalt deg om 
motorsykkelen for lenge siden. 
Og jeg skal gjøre alt jeg kan 
for å komme meg ut av det 
kjøpet, det lover jeg.

– Bra, sier hun, like kort. 

Selv om det slett ikke er bra. 
Ikke noe av det.

Jon kikker på bildet av 
sommerhuset på Mias mo-
biltelefon, og stemmen hans 
 dirrer plutselig da han løfter 
blikket og ser på henne med 
fortvilelse i øynene.

– Skal du … Skal du flytte?
Hun rister på hodet. – Nei. 

Men Line lånte mobiltelefonen 
min fredag kveld, for hennes 

egen hadde visst gått tom for 
strøm. Det virker som om  
hun har søkt opp denne adres-
sen.

– Hva …? Da er det kanskje 
der hun er nå!

– Ja, kanskje det. Det er 
ikke så langt, så jeg kan dra 
dit i morgen. Bare for å gjøre 
et eller annet. Det er bedre  
enn å bare sitte her med hen-
dene i fanget, og det vil jo fort 

HemmeligheterHemmeligheter  
i Spurveveieni Spurveveien
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ne på pannen. Tenk å være så 
ubekymret og uvitende om 
alt det som skjer i hennes for-
eldres liv. Akkurat nå vet jo 
ikke Mia om hun noen gang 
vil klare å tilgi Jon for det han 
gjorde med sparepengene de-
res, samtidig som hun ikke 
tviler et øyeblikk på at han vil 
gå fra henne hvis han finner ut 
av det med Rikard. Og da vil 
både hun og barna bli kastet ut 
i et kaos av sorg og sjalusi.

M
ia passerer klyngen med 
et bakeri og noen andre 

forretninger i den lille kyst-
byen, og pulsen hennes stiger 
da hun nærmer seg stranden og 
området med sommerboliger. 
Snart er hun fremme ved det 
hvitmalte huset som Line søk-
te opp på mobiltelefonen hen-
nes. Innkjørselen der er tom, 
men det kan hende at Line har 
satt bilen i den gamle garasjen 
ved siden av huset, tenker hun. 

Uansett er det et forsøk 
verdt, så hun går ut av bilen 
for å se seg rundt. Hvis noen 
oppdager henne og lurer på 
hva hun gjør der, kan hun jo 
bare fortelle sannheten, at 
hun leter etter sin venninne. 
Hun går bort til døren og ban-
ker på, men det er ingen som 
 åpner, og selv om hun står og 
lytter en stund, kan hun ikke 
høre noen lyder innenfra.

Hun går rundt huset til ha-
gen der det står et par gamle, 
krokete epletrær i det lange 
gresset som tydeligvis ikke 
er på klippet på lang tid. Hun 
kikker inn gjennom stuevin-
duene og ser at på stuebordet 
ligger en åpnet potetgullpose 
ved siden av et glass vann. 

Ellers er det ingen tegn til at 
huset er bebodd. Hun prøver å 
se for seg sist når noen var der. 
Hvordan de satt og hygget seg, 
og så plutselig bestemte seg 
for å dra hjem. De pakket ned 
klær og tannbørster og låste 
seg ut, mens potetgullposen 
ble glemt igjen der den lå ga-
pende på stuebordet ved siden 
av glasset.

Men så oppdager hun 
noe … Det er visst ikke vanlig 
vann fra kranen i glasset, men 
kanskje Farris eller en an-
nen type mineralvann, for det 
 bobler jo! Små kullsyreperler 
stiger opp fra bunnen av glas-
set, så det er tydelig at det ikke 
har stått der så lenge at vannet 
har rukket å bli dovent. Hun 
tenker seg fort om. Line ville 
vel ha lukket opp for henne 
hvis hun var der, men kanskje 
finnes det noen andre beboere 
i huset og som bare er ute en 
tur. Kanskje hun burde kom-
me seg bort derfra før de duk-
ker opp igjen.   

Hun skynder seg tilbake  
til forsiden av huset igjen og 
setter seg i bilen. Men da hun 
skal til å starte motoren, får 
hun et glimt av noe i øye-
kroken. En bevegelse bak 
kjøkkengardinene. Det er noen 
inne i huset likevel.

Hun går ut av bilen igjen 
og går og banker på døren. 
Fremdeles ingen reaksjon. Mia 
tar et skritt frem og stiller seg 
helt inntil det lille vinduet i yt-
terdøren. Skjermer for sollyset 
med hendene slik at hun kan 
se bedre gjennom ruten. Så 
gisper hun. På den andre siden 
av døren står Line! Hun stir-
rer rett på Mia med fortrukket 
ansikt.

L
ine sitter i sofaen der et 
gammelt, heklet teppe 

 ligger over armlenet og sofa-
putene er brodert med små 
fugler og sommerblomster. 
Hun tar en slurk av vannglas-
set, men setter det fort fra seg 
igjen som om vannet smaker 
vemmelig.

– Jeg fatter bare ikke hvor-
dan du kunne gjøre det. Han 
er jo mannen min! sier hun.

Mia trekker pusten for å si 

noe, men Line holder avver-
gende hånden i været.

– Du trenger ikke å benekte 
det. Jeg så deg. Klokken var 
fem over to om natten, og jeg 
så at du gikk over veien og 
inn i huset vårt. Og jeg er ikke 
dum, selv om man noen gan-
ger skulle tro det, sånn som 
jeg finner meg i Rikards flør-
ting i øst og vest. Jeg hadde 
bare ikke trodd at dere ville 
gjøre alvor av det. Du har jo 
Jon og barna! Jeg var sikker 
på at du ikke ville sette ekte-
skapet ditt over styr.

– Nei, det ville jeg aldri 
gjøre, sier Mia.

– Selvfølgelig ikke, sier 
Line sarkastisk. – Men det 
spiller ingen rolle. Egentlig 
handler ikke dette om deg i det 
hele tatt. Jeg hadde allerede 
bestemt meg for å reise bort litt. 
Jeg trengte tid for meg selv. 
Tid til å puste. Da jeg så deg, 
var det bare dråpen som fikk 
begeret til å flyte over. Jeg vil 
ikke mer. Så det er ikke fordi 
du er så spesiell på noen måte, 
hvis det er det du tror!

– Nei, nei, det tror jeg ikke, 
sier Mia fort.

– Rikard flørter med alt og 
alle. Og nå har han altså vært 
utro. Jeg føler meg som et 
gammelt, unyttig løv som har 
falt av treet om høsten og bare 
ligger der og tørker inn. Men 
jeg tror ikke Rikard har noen 
anelse om hvordan oppførse-
len hans påvirker meg. Det 
faller ham rett og slett ikke 
inn hvor lei meg jeg blir når 
han hele tiden flørter med an-
dre kvinner.

– Alle leter etter deg, sier 
Mia stille. – Og Rikard er helt 
ute av seg.

Line skjærer en grimase.  
– Det tror jeg ikke noe på.

– Jo! Han er rasende på 
 politiet fordi de ikke gjør nok 
for å finne deg. De har forsøkt 
å spore mobiltelefonen din, 
uten resultat.

– Mobiltelefonen min er i 
stykker. Det er noe galt med 
batteriet, for den ville ikke 
lade lenger. Jeg lot den bli 
hjemme.

– Ja, Rikard oppdaget den 
til slutt.

– Men hvordan fant du 
meg? spør Line.

Mia holder opp mobiltelefo-
nen sin. – Du hadde søkt etter 
adressen hit på telefonen min.

Line sukker. – Jeg tenkte 
ikke på at du kunne se søke-
historikken. Dette sommerhu-
set tilhører en kollega av meg, 
og hun sa at jeg kunne bruke 
det siden hun og mannen er 
på besøk hos foreldrene hans i 
Brasil. Hun vet hvor dårlig det 
står til med ekteskapet mitt.

Mia nøler litt. – Har du 
tenkt å gå fra Rikard?

– Jeg vet ikke.
De blir sittende i taushet 

litt. Så ringer plutselig Mias 
mobiltelefon. Hun ser på dis-
playet at det er Jon, men hun 
har ikke lyst til å snakke med 
ham mens Line sitter rett ved 
siden av.

– Bare ta telefonen, sier 
Line.

Mia reiser seg og går ut på 
det lille kjøkkenet i huset før 
hun svarer.

– Hvor blir det av deg? spør 
Jon i den andre enden.

Stemmen hans er litt høy, 
og hun vil skru ned volumet 
på telefonen så ikke Line kan 
høre ham, men fomler med 
volumknappen og ender med 
å miste telefonen i gulvet.

– Uff, unnskyld, sier hun da 
hun får plukket den opp. – Det 
tok litt tid å finne huset, men 
nå tror jeg at …

– Du har vel GPS i bilen?
– Jo da, men den førte meg 

inn på alle mulige slags smale 
skogsveier, lyver hun. – Og før 
jeg havnet på rett kurs igjen 
så …

– Men du er fremme nå?  
avbryter han igjen. – Hva med 
Line?

– Line er ikke her.

Hvis noen opp-
dager henne og 
lurer på hva hun 
gjør der, kan hun 

jo bare fortelle 
sannheten, at 
hun leter etter 
sin venninne.

Lines stemme  
er iskald.  

Så begynner  
hun plutselig å le 

hysterisk.
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Men i det samme duk-
ker Line opp i døråpningen 
til kjøkkenet og vifter med 
 armene mens hun rister på 
 hodet. Hun vil tydeligvis ikke 
at Mia skal lyve.

– Jeg må gå nå. Vi ses sene-
re, sier Mia fort og legger på.

– Hva er det du driver med? 
spør Line opprørt. – Hvis du 
ikke vil fortelle ham sann-
heten, kommer jeg til å gjøre 
det!

Hun strekker seg etter Mias 
mobiltelefon, men Mia holder 
den utenfor hennes rekkevidde. 
Så skynder hun seg å skru den 
helt av, og Mia og Line blir 
stående og stirre på hverandre 
i det lille kjøkkenet. Alt som 
høres er tikkingen fra en klok-
ke på veggen.

– Du er nødt til å høre på 
meg, sier Mia til slutt. – Det er 
ikke som du tror.

– Du lyver jo for Jon!
– Hør på meg, vær så snill, 

ber Mia. – Da du så meg på 
vei til huset deres … Jeg gikk 
i søvne!

Line himler med øynene og 
rister på hodet. – Ærlig talt, 
Mia …

– Det er sant! Det er mange 
år siden sist jeg gikk i søvne, 
det var like etter at vi flyt-
tet inn i huset. En natt våknet 
jeg plutselig av at Jon ropte 
på meg, og så oppdaget jeg at 
jeg sto barbent og i bare natt-
kjolen utenfor barnehagen i 
utkanten av villaområdet! Jon 
pleier fremdeles å låse ytter-
døren om natten og gjemme 
nøkkelen så jeg ikke kan låse 
meg ut og vandre av gårde, 
men den fredagen glemte han 
å gjøre det.

Line stønner bare oppgitt 
og tror tydeligvis ikke på det 
Mia sier.

– Hold opp, Line! Jeg gikk 
virkelig i søvne den natten! 
Jeg husker ikke noe av det, 
bare at jeg våknet opp i sen-
gen deres og at Rikard sto i 
døråpningen til soverommet 
og lo. Jeg aner ikke hva som 
skjedde før det. Jeg ville i alle 
fall ikke komme mellom deg 
og Rikard! Og hvis det likevel 
skjedde noe, betydde det helt 
sikkert ikke …

Line holder seg før ørene, 
og Mia tar fatt i håndleddene 
hennes og drar hendene bort 
fra ørene hennes så hun er 
nødt til å høre etter.

– Hvis det skjedde noe, be-
tydde det ingenting! fortsetter 
hun. – Og Rikard lo bare av 
det hele, som om alt sammen 
bare var en stor vits. Jeg er 
sikker på at det ikke betydde 
noe for ham heller, hvis det 
foregikk noe. Og nå vil han ha 
deg tilbake. Det kan så være at 
han flørter ustanselig, men han 
savner deg virkelig, Line.

Line lar hendene falle ned 
til siden, men hun er fremde-
les taus.

– Han sier det til alle, hvor 
høyt han elsker deg, sier Mia 
inntrengende.

– I så fall har han en merke-
lig måte å vise det på! fnyser 
Line. Stemmen hennes er is-
kald. Så begynner hun plutse-
lig å le hysterisk.

– Hva er det? spør Mia og 
rynker pannen.

– Alt sammen er jo bare 
komisk! Her står du og gir 
meg ekteskapsråd etter at du 
nettopp har løyet for din egen 
mann. Og hvis du virkelig 
bare gikk i søvne den natten, 
hvorfor har du ikke fortalt Jon 
om det som skjedde? spør hun 
hardt.

– Jeg vet ikke om han noen 
gang vil tilgi meg hvis jeg 
forteller ham at jeg våknet i 
Rikards seng, sier Mia stille. 
Så sukker hun tungt. – Jon og 
jeg har glidd fra hverandre. 
Jeg oppdaget at han har brukt 
nesten alle sparepengene våre 
på en dyr motorsykkel uten å 
fortelle det til meg. Men det 
vet du jo … Hun slår oppgitt 
ut med armene. – Jeg aner 
ikke hvordan vi skal finne til-
bake til hverandre igjen. Men 
det vil i alle fall ikke hjelpe 
med en historie om at jeg kan-
skje har vært sammen med 
Rikard! Det spiller ingen rolle 
at jeg ikke husker noe av det. 
Ville ikke du også ha latt være 
å si noe?

Line rister oppgitt på hodet. 
– Så nå vil du be meg også 
om å holde tett om det som 
skjedde? Vil du at jeg skal 

 bidra til en løgn i 
ekteskapet ditt? Til 
og med en løgn om 
at du ikke har vært 
sammen med man-
nen min? Du må jo 
tro at jeg er en idiot!

– Men, Line …, 
begynner Mia før det 
plutselig lyder motorlarm 
utenfor huset. – Å nei! ut-
bryter hun da hun snur seg 
mot kjøkkenvinduet og ser 
den gamle motorsykkelen som 
svinger inn i oppkjørselen.

Line følger blikket hennes 
og legger armene i kors over 
brystet. – Nå går du ut og for-
teller Jon sannheten.

– Nei, nei, det kan jeg ikke, 
protesterer Mia.

– Jo, det kan du! sier Line 
bestemt og nikker mot døren.

D
a Mia åpner døren og går 
ut, er bena hennes som 

gelé, og hun skjelver i kroppen. 
Jon tar av seg motorsykkel-
hjelmen og glatter på det bus-
tete håret med en hånd mens 
han ser alvorlig på henne.

– Hvorfor er du her? spør 
hun og prøver å presse frem 
et smil.

– Fordi jeg husket adressen 
som sto på mobiltelefonen din, 
og motorsykkelen trengte å bli 
luftet litt. Men mest fordi jeg 
er bekymret for deg. Jeg ville 
forsikre meg om at du er OK.

– Å ja … Hun tier og vet 
ikke helt hva hun skal si.

– Da vi snakket i telefonen, 
syntes jeg det virket som om 
det var noen i bakgrunnen, 
fortsetter Jon. – Er Line her, 
eller er hun ikke?

Bak Mia kommer også Line 
ut av huset. – Jeg er her. Hei, 
Jon.

– Line! Men hvorfor er du 
egentlig her?

– Det skjedde noe den nat-
ten da jeg dro. Noe du også 
burde vite om.

Line ser oppfordrende på 
Mia, men Mia rister på hodet.

– Jeg så Mia gå inn i huset 
vårt. Hun påstår at hun gikk 
i søvne, men du så vel også 
hvordan Mia og Rikard flør-
tet med hverandre tidligere på 
kvelden!

Jon blekner og ser sjokkert 
på Mia. – Er det sant? Du og 
Rikard …?

– Jeg … Jeg gikk i søvne! 
Jeg husker ikke noe av det, 
protesterer Mia.

– Hvorfor har du ikke for-
talt meg det?

– Du har jo heller ikke for-
talt meg sannheten om alt! 
plumper det ut av henne.

Jon rister på hodet og snur 
seg halvt bort fra henne, som 
om han ikke orker å se på 
henne så mye som et sekund 
til. – Det gir deg ikke rett til å 
være utro.

– Jeg ville ikke være utro. 
Plutselig våknet jeg bare i 
 sengen på soverommet til Line 
og Rikard!

– Spar meg detaljene, 
 glefser Jon. – Hvordan kunne 
du gjøre noe sånt?

Han rister på hodet igjen. 
Så setter han seg på motor-
sykkelen, gasser opp og for-
svinner ut av innkjørselen med  
et brøl fra motoren. Motor-
drønnet gir et ekko i Mia, som 
blir stående igjen og se etter 
ham i en dunst av bensin og 
eksos. Nå er det definitivt slutt 
mellom henne og Jon, det er 
hun helt sikker på.

Slutter i neste nummer

Jon blekner  
og ser sjokkert 

på Mia.
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Noen ganger var jeg heldig 
fordi moren hennes hadde 
bestilt for store klær til henne, 
og jeg fikk dem i stedet. Den 
lille misunnelsen som begynte 
å vokse seg frem inni meg, 
fikk ikke komme til uttrykk, 
fordi jeg visste og følte at de 
var veldig snille mot meg.

Gjennom videregående sko-
le fortsatte vi å være besteven-
ninner, men noe skjedde. 
Mens hun alltid var glad, opp-
stemt og populær, ble jeg mer 
og mer stille, og når jeg kom 
hjem, følte jeg meg ofte trist.

Det kostet meg mye å henge 
med på den «perfektgalloppen»  
som min venninne la opp til. 
Hun fikk penger hjemme, 
mens jeg måtte jobbe mer og 
mer for å klare å holde følge. 
Jeg ville så gjerne være like 
pen og populær og la listen 
veldig høyt for hvordan jeg 
skulle fremstå.

«Du brenner deg fullstendig 
ut», husker jeg at mamma sa 
da jeg var 18 år gammel. Nora 
hadde sagt ja til å være med på 
den dyreste russebussen, og 
jeg lot meg overtale til å slå 
følge, selv om jeg ikke hadde 
råd. Mens hun seilte på en 
rosa sky og fikk festlighetene 
dekket hjemmefra, jobbet jeg 
sent og tidlig ved siden av sko-
len. Mens hun kunne sitte og 
lese rolig til prøver og hadde 
fokus på skolearbeidet, måtte 
jeg ta nettene til hjelp. Jeg ville 
være like flink som henne. Det 
begynte å koste veldig mye å 
holde følge.

Noen ganger, når jeg så 
hvor lett hun hadde det i for-
hold til meg, følte jeg meg helt 
kvalm. Følelsen av urettferdig-
het la seg som et teppe over 
hverdagen min, uten at jeg 
 torde snakke om det. Jeg ble 
skamfull over at jeg ikke unte 
henne å ha det så bra, for 

sannheten var at jeg drømte 
om å få det som henne.

Noe skjedde da vi gikk ut 
av videregående. Noras far 
snakket om hvor viktig det  
var å komme seg inn på bolig-
markedet, og han kjøpte likeså 
godt en liten leilighet til  
henne. Jeg ville ikke være  
dårligere, så jeg brukte alle  
sparepenger og lånte hos 
besteforeldrene mine for å få 
nok egenkapital til å kjøpe 
bolig, jeg også. Det var som 
om jeg ikke fikk ro før jeg var 
i samme situasjon som Nora. 
Hvis vi ikke var likeverdige, 
følte jeg meg så ekstremt mis-
lykket.

I dag vet jeg at unge som 
egentlig ikke har penger til å 
kjøpe bolig, bør droppe det. 
Jeg hadde ikke for eldre som 
kunne  hjelpe meg, det store 
boliglånet og alle de andre 
økonomiske forpliktelsene tok 
knekken på meg mentalt. Hver 
måned var jeg livredd for ikke 
å klare å betale renter og 
avdrag, strømregningen eller 
andre faste utgifter.

Nora og jeg studerte 
sammen og var fortsatt ven-
ner, men jeg ble mer og mer 
nedfor hver gang jeg hadde 
vært sammen med henne.  
Det hendte at hun spanderte 
middag på meg ute. Det burde 
ha gjort meg glad, men det ble 
ikke slik, for i stedet ble det en 
påminnelse om hvor heldig 
hun var og hvor lite jeg hadde. 
Det ga meg ingen god følelse, 
snarere tvert imot.

«Jeg skal til Østerrike i  
vinterferien, blir du med?» 

Hun ville ha meg med overalt. 
Problemet mitt var at jeg 
ikke hadde penger til slik 
luksus. «Det går ikke», 
sa jeg. «Å, så leit», sa 
hun, og så tok hun 
med en annen i ste-
det, som hadde sam-
me slags «støtte-
apparat» økonomisk.

Nederlagene sto i 
kø, men jeg var bestemt 
på at vi skulle fortsette å 
være venner og tok på meg 
enda en ekstrajobb ved siden 
av studiene for å henge med. 
Nora betydde så mye for meg 
at jeg nektet å ta innover meg 
de bekymringene familien 
min uttrykte.

«Innse at du er alminnelig 
og ikke kan nå opp til henne», 
sa de. Jeg ville være perfekt. 
Min drøm var å være på sam-
me «nivå» som min venninne. 
Selvfølgelig gikk ikke det. 
Sannheten er at jeg gikk på en 
smell da jeg var 25 år gammel. 
Da klarte jeg ikke lenger å ha 
to deltidsjobber og fikk pro-
blemer med å dekke utgiftene 
mine.

Banken var forståelsesfull i 
et halvt år, og besteforeldrene 
mine sa at det ikke hastet med 
å betale tilbake lånet til dem, 
men så kom kravene. Jeg måtte 
selge, og det i en periode da 
prisene hadde stått stille en 
stund. Det ble ingen gevinst, 
og jeg måtte flytte hjem på 
pikerommet.

Jeg fortsatte å være 
sammen med Nora, og hun 
ville ha meg med til USA et år 
for å ta tilleggsutdannelse. Jeg 

hadde lyst, men tok heldigvis 
til fornuften. Men i stedet for å 
si det som det var, fant jeg på 
en dårlig unnskyldning. Året 
da hun var borte, møtte jeg 
igjen en nabojente som jeg har 
kjent hele livet, og for første 
gang på mange år kunne jeg 
slappe av i vennskap. Sammen 
med henne slapp jeg å være 
perfekt, for hun var alminne-
lig og var fornøyd med det.

Nå er jeg en kvinne på 40 
år, og livet har endelig falt på 
plass. Sent, men godt. Det er 
flere år siden jeg så Nora sist, 
og egentlig er det greit. Jeg  
har for lengst innsett at for-
skjellene mellom oss ble for 
store. At den ene parten kom-
mer til kort i ett og alt er aldri 
bra i et vennskap, for det fører 
til en sterk følelse av å være 
mislykket og mindre verdt. 
Like barn leker ofte best. •

Min drøm var å 
være på samme 
«nivå» som min 

venninne.
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om at han ønsket å møte en ny 
kvinne. Jeg betrodde ham at 
jeg lenge hadde følt meg 
ensom i ekteskapet. I løpet av 
helgen rakk jeg å bli yrende 
forelsket i Svein, og han ga 
tydelig uttrykk for at følelsene 
var gjensidige. Da vi skiltes 
den søndagen, var det med et 
løfte om å ses igjen snart.

Møtet med Svein var uan-
sett bare et påskudd for å gjøre 
noe med livet mitt. Anders og 
jeg levde sammen som om vi 
skulle ha vært søsken i stedet 
for mann og hustru, og Silje 
var blitt 18 år og skulle flytte 
hjemmefra den høsten for å 
studere. Likevel satt avgjørel-
sen om skilsmisse langt inne.

Anders og jeg hadde vært et 
par siden tenårene. Hans og 
min familie var flettet 
sammen. Vi hadde også en 
stor, felles vennekrets. Tanken 
på hvor mange som ville bli 
berørt av en skilsmisse mel-
lom oss, plaget meg døgnet 
rundt.

Mens jeg var i tenkeboksen, 
fikk jeg glødende tekstmeldin-
ger fra Svein. Han bodde i en 
annen by, men reiste mye i 
forbindelse med firmaet sitt, 
og i månedene som fulgte 
klarte vi å snike oss til noen 
hemmelige møter.

Langsomt kom jeg frem til 
en beslutning. Jeg ville satse 
på et liv sammen med Svein. 
En sjanse som dette ville kan-
skje aldri komme igjen. Mitt 
håp om en skilsmisse i all 
vennskapelighet gikk ikke i 
oppfyllelse. Anders slo seg 
helt vrang.

– Tror du ikke jeg har 
skjønt at du har bedratt meg i 
månedsvis! slengte han ras ende 
mot meg, og det var  nytteløst å 
nekte. Det var jo sant.

Anders beklaget seg til 
 venner og familie og fikk all 
sympati. Han fremsto som den 
bedratte, og jeg ble den store, 
stygge ulven som hadde svik-
tet familien på det groveste. 
Gamle venner vendte meg 
ryggen, og mine egne foreldre 
beskyldte meg for å være kald 
og egoistisk. Silje var også 
sint, selv om vi har et fint for-
hold igjen nå.

De ukene alt dette sto på, 
var som et mareritt. Anders og 
jeg la ut huset for salg og delte 
boet, og jeg lot ham få beholde 
nesten alt, for det var ikke så 
mye jeg trengte å ta med meg 
inn i min nye tilværelse. 
Sveins hus inneholdt jo alt vi 
hadde bruk for. Svein tok imot 
meg med åpne armer, og jeg 
var lykkelig for at alle hind-
ringene var overvunnet. Jeg 
var sikker på at jeg hadde 
gjort et godt valg. Jeg hadde 
fulgt mitt hjerte og satset på 
kjærligheten i godt voksen 
alder, og det hadde heller ikke 
vært noe problem å få jobb på 
mitt nye hjemsted, for utdan-
nede førskolelærere er det 
behov for overalt.

Fremtiden så lys ut i mine 
øyne. Sveins mor bodde bare 
et steinkast unna, oppdaget 
jeg, og vi inviterte henne til 
middag en av de første dagene.

– Like greit at dere blir 
kjent med hverandre. Hun 
kommer til å bli en god støtte-
spiller for deg, mente Svein.

Han kunne ikke ha tatt mer 
feil. Fra første stund demon-
strerte svigermor at jeg ikke er 
bra nok for hennes eneste 
sønn. Svinesteken jeg hadde 
laget i stand til middagen, var 
tørr og hadde stått for lenge i 
ovnen, påpekte hun. Og sau-
sen var litt rar, hadde jeg vir-
kelig brukt posesaus? Hun 
måtte tydeligvis lære meg å 
lage ordentlig saus fra bunnen 
av, for det var Svein vant til å 
få, informerte hun meg om og 
snurpet munnen sammen.

Jeg var rystet over hvor 
uforskammet hun var, men 

Svein bare så bort og sa ingen-
ting. Og det har han fortsatt 
med å gjøre hver gang 
svigermor kritiserer og 
herser med meg. Han 
bare lar henne holde 
på som hun vil. Ja, 
etter nesten ett år i 
mitt nye hjem føler 
jeg meg fremdeles 
som en inntrenger. 
Huset er uhensiktsmes-
sig innredet og trenger 
oppussing, og i starten var 
Svein enig i mine forslag til 
forbedringer og forandringer. 
Men når det kom til stykket, 
fikk jeg ikke lov til å endre på 
en ting. Jeg skjønte at han 
bare hadde snakket meg etter 
munnen. Sveins mor tillater 
nemlig ikke den minste for-
andring, og hun er den ukro-
nede dronningen i hans liv. 
Det er hun som bestemmer i 
huset vårt.

I stedet for at jeg slår rot 
her hos Svein, griper jeg meg 
stadig oftere i å savne hjem-
bygda mi. Jeg savner det gam-
le huset mitt og alle tingene 
som jeg hadde samlet gjen-
nom et helt liv. Vitrineskapet 
som jeg pusset opp og malte 
så fint. Maleriet over sofaen, 
det som Anders og jeg fikk i 
bryllupsgave. Nå angrer jeg  
på at jeg lot ham få så mye,  
for jeg føler meg ribbet for 
minner.

Noen ganger savner jeg 
også det livet jeg hadde med 
Anders, til tross for de proble-
mene vi hadde. Hverdagen og 
rutinene våre, familien og alle 
de felles vennene, betydde 
mer enn jeg trodde. Og den 
følelsen av ensomhet som jeg 
hadde i ekteskapet mitt, og 
som jeg flyktet fra, har fulgt 
med som nissen på flyttelasset.

Svein jobber lange dager, 
og jeg blir gående mye alene 
om kveldene. I voksen alder er 
det heller ikke så lett å knytte 
vennskap på et nytt sted, og 
Svein har ingen stor omgangs-
krets. Det lille han har hatt av 
fritid i årenes løp, har han 
stort sett tilbrakt sammen med 
moren. Allerede nå har Svein 
og jeg begynt å hakke på 
hverandre. Den første forel-

skelsesrusen gikk jo over, og 
nå klarer jeg ikke å la være å 
la min misnøye gå ut over 
Svein.

Han på sin side blir irritert 
og trekker seg unna, og stadig 
oftere får jeg inntrykk av at 
han helst ville ha vært alene 
igjen. Jeg venter bare på at 
han skal si det rett ut. Det er 
fryktelig å føle at jeg går her 
på nåde. For meg er det heller 
ingen vei tilbake, for i hjem-
bygda er jeg jo det skrekkelige, 
slemme kvinnemennesket som 
bedro og forlot Anders.

Det viste seg også at de 
 enslige kvinnene i bygda ikke 
var sene om å kaste seg over 
den stakkars, forlatte mannen 
etter at jeg flyttet derfra. Silje 
fortalte meg at de stadig duk-
ket opp på døren med mid-
dager og hjemmebakt brød. 
Anders har visstnok fått seg 
en ny kjæreste nå, og meg vil 
han uansett ikke vite av.

I etterpåklokskapens lys  
ser jeg at jeg handlet overilt i 
forelskelsesrusen. En så stor 
avgjørelse som den jeg tok, 
krever mye mer tid. Og skal 
jeg ha en fremtid sammen 
med Svein, er det mye som  
må endre seg. Jeg får bare 
håpe at tiden jobber for meg, 
og at svigermor vil lære å 
respektere meg. Eller at Svein 
omsider manner seg opp og 
setter noen grenser for sin 
 herskesyke mor. •

– Like greit at 
dere blir kjent 

med hverandre. 
Hun kommer til 

å bli en god  
støttespiller for 

deg, mente 
Svein.
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byen. «Vil du ha selskap gate-
langs?» spurte han. Tilfeldig 
var det nok ikke, for jeg hadde 
fortalt ham i en SMS hvor jeg 
skulle. Ingenting skremte meg 
mer enn tanken på å møte dette 
mennesket som jeg kjente så 
godt – uten å kjenne det i det 
hele tatt. Men jeg svarte ja.

Dagen etter var jeg tilbake 
på stasjonen. Jeg visste ikke 
hvilket tog han kom med eller 
fra hvor, bare et omtrentlig 
tidspunkt. I stedet for å avtale 
møtested, fortsatte vi å vandre 
rundt mens vi sendte hverandre 
små hint via tekstmeldinger. 
Det ble en slags lek. Så var 
han der. Plutselig kom han 
gående imot meg, og jeg visste 
umiddelbart at det var ham.  
Vi hadde blikkene plantet i 
hverandres i flere sekunder før 
vi side om side gikk ut av 
området.

Ingen av oss sa stort. Deret-
ter fulgte noen underlige, 
intense dager. «Gatelangs» er 
beskrivende for vår tid 
sammen; vi gikk mange kilo-
meter hver dag, og innimellom 
satt vi i timevis på en kafé, 
eller vi lå på en gressplen i en 
park og så på skyene. Vi kun-
ne være stille i et par timer, for 
så å prate uavbrutt igjen.

Jeg hadde aldri vært så 
våken i mitt liv. Jeg var full-
stendig skjerpet. Mikaels 
intense tilstedeværelse utfor-
dret meg noe voldsomt, og det 
var slitsomt, men samtidig 
utrolig inspirerende og til-
fredsstillende. Jeg måtte gå 
langt inn i meg selv for å parere, 
matche og respondere på hans 
tankesprang og problemstil-
linger, og jeg nøt det.

Han fikk meg til å føle at jeg 
var et eget, selvstendig vesen 

med egne behov, lidenskaper 
og evner, og det var fantastisk 
å kjenne det så tydelig. For 
meg var det klart at jeg hadde 
funnet min sjelevenn, min 
tvillingsjel, min uovertrufne 
match som hentet ut det aller, 
aller beste i meg.

Bortsett fra én natt, hvor vi 
lå rygg mot rygg i samme 
hotellseng og kjente varmen 
fra den andres kropp, var for-
holdet vårt fullstendig plato-
nisk. Vi var totalt oppslukt av 
hverandre, av hverandres 
blikk, tanker og tilstedeværel-
se. Vi var så på bølgelengde at 
det hele føltes fysisk, selv om 
det som vibrerte mellom oss, 
var av mental, intellektuell og 
åndelig art.

Avskjeden på perrongen var 
tårevåt. Idet toget rullet ut fra 
perrongen og jeg så ham stå 
igjen der, visste jeg med sik-
kerhet at våre veier ville krys-
ses på nytt. En dag ville det bli 
oss.

Den høsten møttes vi mange 
ganger. Vi passet som hånd i 
hanske. Men vi hadde utfor-
dringer: Mikael hadde for  flere 
år siden gått inn i en dyp 
depresjon han ikke greide å 
komme seg ut av. På grunn av 
dette ble han uforutsigbar. 
Han kunne forsvinne for flere 
uker om gangen, uten å gi livs-
tegn fra seg. Men jeg aksep-
terte det. At jeg ble advart mot 
ham fordi han var psykisk syk, 
tok jeg ikke hensyn til.

Han hadde vært umulig å få 
tak i en lang periode da jeg 
plutselig fikk en lang mail. 
Han sa at han følte seg bedre 
enn på lenge. Han hadde gått i 
terapi hos en psykiater hele 
våren og følte at ting hadde 
falt på plass. «Hvis du fortsatt 
vil være kjæresten min, vil jeg 
møte deg», skrev han. 

Mikael brydde seg ikke 
stort om den slags, men jeg 
kjøpte meg nye klær til møtet 
vårt, til og med nye sko, og jeg 
husker at jeg tok en saks og 
fikset litt på håret.

Da jeg med sekk på ryggen 
låste meg ut av huset, følte 
meg ekstremt opprømt fordi 
jeg endelig skulle møte ham. 
Det lå et alvor i dette møtet  

– vår fremtid skulle avgjøres. 
Etter et par hundre meter 
oppdaget jeg at jeg hadde 
glemt å ta på meg øre-
dobbene, og selv om 
jeg hadde dårlig tid, 
snudde jeg. Hvorfor 
var jeg så irrasjonell? 
Jeg så toget rulle ut 
fra stasjonen da jeg 
var bare 30 meter fra 
perrongen. Jeg løp og 
ropte, ropte og løp, men 
toget rullet fortere og fortere 
og forsvant snart ut av syne.

Hva ville ha skjedd – hvor-
dan ville livet mitt vært i dag 
dersom jeg ikke hadde glemt å 
ta på meg øredobbene den 
kvelden for 14 år siden? Eller 
hva ville ha skjedd dersom jeg 
ikke hadde brydd meg om det, 
dersom jeg bare hadde kon-
statert at øredobbene lå igjen 
hjemme og heller småløpt 
videre på de vonde, men fine 
skoene?

I årene siden har jeg trøstet 
meg med at avgjørelsen var 
den eneste riktige der og da, 
for absolutt alt sto på spill.  
Jeg måtte presentere meg selv 
som den aller beste utgaven av 
meg selv. Både innsiden og 
utsiden måtte være perfekt 
den kvelden, for det skulle 
avgjøres hvorvidt Mikael var 
klar for å satse på et liv 
sammen med meg. Øredob-
bene spilte nok ingen rolle  
fra eller til i så måte, det vet 
jeg jo i etterkant. Men når 
man er 24 og føler at man står 
foran den store avgjørelsen, da 
blir gjenglemte øredobber 
intet mindre enn en liten krise.

Han hadde ikke følt seg 
sikker på om jeg ville komme, 
det vet jeg nå, og det hadde 
han grunn til. Det var ingen 
selvfølge at jeg ville gi ham 
enda en sjanse etter alle gan-
gene han hadde sviktet. Da 
jeg ikke kom som avtalt, ble 
han borte. Han svarte ikke på 
telefoner eller SMS, og jeg ga 
til slutt opp å få tak i ham.

Etter tre år kom det en ny 
mann inn i livet mitt. Vi had-
de ti fine år sammen før vi i 
all vennskapelighet gikk hver 
til vårt. Da jeg ble alene igjen, 
begynte jeg på ny å tenke på 

Mikael. Jeg googlet og lette på 
sosiale medier, men fant ingen 
ting. 

Grunnen til at jeg nå fortel-
ler historien min, er rett og 
slett at jeg i forgårs fikk en 
tekstmelding fra ham. «Kjære 
Sunniva. Jeg bor i Stockholm. 
Litt ensomt gatelangs, ellers 
ok. Håper det er greit at jeg 
kontakter deg om litt. Mikael.»

Jeg svarte ikke. Jeg vet at 
han kontakter meg, jeg vet at 
han foreslår et møte og da skal 
jeg rekke toget. Det som skjer, 
det skjer. Jeg skal ikke nekte 
for at jeg er ør og svimmel av 
tanken på å skulle møte ham 
igjen, men samtidig er jeg 
ganske avslappet. Er det 
meningen, er det meningen.

Hvis vi har den samme kon-
takten som vi hadde for 14 år 
siden, er det ikke tvil i min 
sjel. Da blir det oss igjen. Hvis 
det magiske mellom oss har 
forsvunnet, blir jeg nok skuf-
fet, men jeg kommer over det. 
For uansett hva som skjer, har 
han betydd enormt mye for 
meg.

Tiden med Mikael fikk meg 
til å se hvem jeg er og hvem 
jeg alltid vil være, uansett livs-
situasjon. Det var han som 
åpnet øynene mine. Øredob-
bene fra den gangen var to 
små dypblå glassperler. Jeg 
har dem fortsatt, men jeg har 
aldri mer brukt dem. Kanskje 
blir det dem jeg velger når vi 
skal møtes neste gang. •

Jeg skal ikke 
nekte for at jeg 

er ør og svimmel 
av tanken på å 

skulle møte  
ham igjen.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten



























ENDELIG: Da Ronny 
endelig var klar for å 
få hjelp fikk han 
 støtte fra uventet 
hold – søsteren sin.

har en trygghet i blikket som 
jeg blir nysgjerrig på, fortset-
ter han.

Der og da tar Ronny et ak-
tivt valg om å bli. Han velger å 
finne tilbake til den han en 
gang var. I et senere møte med 
Mikael går det opp for Ronny 
hva han så i miljøterapeuten 
den gangen og som vekket 
nysgjerrigheten i ham: autenti-
sitet. Det betyr å finne fram til 
kimen i seg selv.

– Det er dette som er bud-
skapet mitt når jeg holder 
foredrag i dag, hvor utrolig at-
traktivt det er med autentisitet. 
Tryggheten som ligger i å 
kjenne og akseptere seg selv, 
og i denne bevisstheten ta an-
svar for valg og handlinger i 

livet ditt. Jeg er helt overbevist 
om at det er det som gir lykke, 
sier han.

Mikael i boken heter 
Thomas Palm i virkeligheten.

– Det har ikke noe å si hvil-
ken sosial bakgrunn, historikk 
eller jobbsammenheng du 
kommer fra. Ronny hadde 
 evnen til å lytte, reflektere  
og gjøre de nødvendige end-
ringene. Jeg er veldig direkte, 
og jeg kunne trøkke litt til for-
di jeg har samme rusbakgrunn 
som han. Han likte ikke det 
jeg sa, men valgte likevel å 
høre etter og følge rådet mitt, 
sier Thomas Palm.

Etter hendelsen med Mikael 
jobbet Ronny for å bli et au-
tentisk menneske. Det ble også 

nøkkelen for de neste stegene 
tilbake til samfunnet. Han 
klarte å få finne seg en bolig, 
få en gjeldsordning og ta en 
utdannelse. Og ikke minst å 
finne kjærligheten.

SVARET ER ANSVAR

– Da jeg holdt et foredrag på 
Intrum, et av Norges største 
inkassobyråer, møtte jeg en av 
dem som behandlet saken 
min. Hun sa at det var gjen-
nom samtalene med meg at de 
fikk tillit nok til å lage en 
gjeldsordning for meg. Mange 
rusmisbrukere havner i bunn-
løs gjeld. Å finne en løsning på 
dette er avgjørende for å kun-
ne ha en god fremtid, sier han.

Men det var på Facebook 
han først la merke til kvinnen 
som skulle vise seg å være 
hans store kjærlighet. 

– Jeg er ikke vokst opp i en 
familie hvor alle elsker hver-
andre og snakker godt om 
hverandre, så dette var beløn-
ningen. Lene hadde hørt om 
meg fra tre ulike mennesker, 

ble nysgjerrig og la meg til på 
Facebook. Vi starter en samtale 
på Messenger i forbindelse 
med jobben hennes, forteller 
han.

Men det er først når Lene 
legger ut et bilde hvor hun 
overnatter i skogen med sine 
to barn midt i uken at nysgjer-
righeten hans virkelig vekkes. 
Det er jo dette han vil ha, en 
kjæreste uten en rusbakgrunn 
som ham.

– Vi avtaler å møtes på 17. 
mai. Jeg er 46 år, hun er 44 år. 
Ingen av oss er tenåringer, 
men det oppstår noe mellom 
oss som er uforklarlig. Jeg 
 visste at det jeg så var det som 
var. Fra dag en vet jeg at dette 
er kvinnen jeg vil ha. Lene er 
det mennesket i verden jeg be-
undrer mest, og nå er vi gift, 
sier han.

Lene kjente allerede før de 
møttes at Ronny var den livs-
ledsageren hun ubevisst lette 
etter.

– Det var oss to fra første 
stund. Ronny spiller ingen 
 roller, han er den samme uan-
sett. Han er utrolig god til å 
jobbe med seg selv, og jeg er 
imponert over det han har  
fått til. Det at vi nå er gift er 
prikken over i-en, og jeg gle-
der meg over å dele livet med 
ham, sier hun.

Livet med Lene og hennes 
to barn er godt. Ronny holder 
foredrag og workshops om 
rusforebygging, og nyter roen 
og stillheten på parets hytte 
sammen med Lene og alene så 
ofte han kan.

– Lene ga meg ubetinget 
kjærlighet fra dag en, som 
gjorde at jeg kunne være meg 
selv. Hun later aldri som, og 
det er så vanvittig befriende. 
Det har skapt den tryggheten 
jeg trengte, og er den største 
gaven jeg noensinne har fått, 
sier han. •

 Jeg har jobbet hardt for å bli en 
person jeg liker og vært villig til å 
stå i ydmykelser og virkelig se på 
meg selv ordentlig.
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